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			Macau García, Miguel Ángel (Matanzas, 1 enero 1886-La Habana, 7 septiembre 1971). Estudió la primaria y el bachillerato en Matanzas. Se dio a conocer como poeta en Arpas amigas (Matanzas, Imprenta El Escritorio, 1906), junto con José G. Villa. Fue redactor de la revista El Estudiante y del periódico La Lucha, ambos de Matanzas. Se graduó de Doctor en Derecho Civil en la Universidad de La Habana en 1914. Ejerció la carrera en Matanzas durante siete años. Aspiró a representante a la Cámara por el Partido Popular de su ciudad natal. Como poeta y dramaturgo fue laureado en tres oportunidades en los juegos Florales de Oriente (1914, 1916 y 1919). Viajó en dos ocasiones a Estados Unidos; después se trasladó a La Habana, donde laboró como juez municipal del Vedado. En 1934 es designado contador del Comité Ejecutivo y de la Asamblea Suprema de la Cruz Roja Cubana, de cuya revista Cruz Roja Cubana fue codirector desde 1937. En 1957 colabora en Pueblo y en Diario de la Marina. Con posterioridad se retiró de abogado. Es autor de trabajos jurídicos y de composiciones musicales. Poco antes de su muerte, recibió homenaje del Ateneo de La Habana, del cual era miembro.

			Bibliografía activa

			Influencia de la literatura en las costumbres, conferencia pronunciada en el local de la Asociación de Jóvenes Cristianos el 20 de diciembre de 1909, Matanzas, Imprenta de T. González, 1909.

			Julián, Monólogo dramático en verso, Matanzas, Imprenta El Radium, 1910.

			La justicia en la inconsciencia, drama en tres actos y en verso, Matanzas, Imprenta de R. Betancourt, 1910.

			Impresiones del camino, prosa, Matanzas, Imprenta de Tomás González, 1911; 2.ª edición, La Habana, Imprenta La República, 1942.

			Flores del trópico, poemas, «A guisa de prólogo», por Max Henríquez Ureña, Barcelona, F. Granada, 1912; La Habana, Cultural, 1936.

			Francia bajo el Consulado, conferencia, Matanzas, Imprenta de T. González, 1912.

			Lírica saturnal, Matanzas, Imprenta de T. González, 1912; 2.ª edición, La Habana, Talleres Tipográficos de «La República», 1943; México D. F., Editorial B, Costa Amic, 1948.

			Mi vía-crucis, relato sobre tres operaciones quirúrgicas sufridas por el autor, Matanzas, Imprenta de T. González, 1912; La Habana, Talleres Gráficos de Albino Rodríguez, 1947; 3.ª edición, Buenos Aires, Talleres Gráficos de Porter, 1947.

			La justicia en la inconsciencia, Julián La partida, Obras dramáticas, Matanzas, Imprenta de Tomás González, 1913.

			El triunfo de la vida, comedia dramática, accésit en los Juegos Florales de Oriente de 1914, s. l., 1914.

			Paz perdida, composición premiada en los Juegos Florales de Santiago de Cuba el 22 de junio de 1916, Santiago de Cuba, Imprenta La Moda, 1916.

			Obras dramáticas, La Habana, Editorial Hermes, 191...

			Ritmos de ideal, Paz perdida, poemas, La Habana, Imprenta P. Soles, 1920; La Habana, Albino Rodríguez, 1938; 3.ª edición, México D. F., Editorial B, Costa Amic, 1949.

			Spoliarium, prosas de dolor y evocación, La Habana, Tipografía Moderna de Alfredo Dorrbecker, 1927; 2.ª edición, La Habana, Imprenta P. Fernández, 1940; 3.ª edición, México, Gráfica Panamericana, 1948.

			Harpas de alba, versos de mis diecinueve años, 3.ª edición, Buenos Aires, 1938; s. l., 193...

			Teatro, La Habana, Imprenta Albina Rodríguez, 1938.

			La herencia maldita, s. l., 1938.

			Antología, La Habana, Imprenta Albino Rodríguez, 1944.

			Soledad, Zarzuela-revista en un acto, dividido en seis cuadros, y música del maestro Rodrigo Prats.

			La maternidad es amor, comedia dramática en tres actos y en prosa, La Habana, Cultural, 19...

			Obras dramáticas, México D. F., Editorial Latina, 1950.

			Los poemas musicales, Composiciones líricas, letra y música, La Habana, Imprenta P. Fernández, 1930-1956.

			Biognosis, ensayo filosófico, La Habana, Imprenta P. Fernández, 1953.

			Pasajes en claroscuro, Prosas varias, La Habana, Imprenta P. Fernández, 1954.

			Cancionero folklórico, La Habana, Imprenta P. Fernández, 1956.

			Peregrinaje ocioso, prosas varias, La Habana, Imprenta P. Fernández, 1957.

			Teatro, La Habana, Imprenta P. Fernández, 1957.

			Clotilde Tejidor, novela cubana, Seguro de vida, novela corta, La Habana, Editorial Lex, 1958.

			Y se salvaba el amor, novela, La Habana, Imprenta P. Fernández, 1959.

			Véspero radiante, poemas, La Habana, 1960.

			Poema a mi valle, Canto en espinelas, La Habana, 1961.

			Bibliografía pasiva

			Comentarios sobre las obras de Miguel Ángel Macau, La Habana, 1947, Grismer, Raymond L., y Manuel Rodríguez Saavedra, «Miguel A. Macau», en su Vida y obras de autores cubanos, tomo 1, La Habana, Editorial Alfa, 1940, págs. 51-53.

			J. V., «Julián, Monólogo dramático en verso, original», en El Estudiante, Matanzas, 28, 23, 1, julio 31, 1910.

			M. B. A., «Miguel A. Macau, Los poemas musicales», en América, La Habana, 46, 1-3, 93-94, noviembre-diciembre, 1955.

			M. C. J., «Libros, Lírica saturnal», en Diario de la Marina, La Habana, 117, 69, 4, marzo 23, 1949.

			«Miguel A. Macau, Pasajes en claroscuro», en América, La Habana, 46, 1-3, 94, noviembre-diciembre, 1955.

			«Miguel A. Macau, Spolarium», en América, La Habana, 7, 2, 95, ago, 1940.

			Macías, José Miguel (La Habana, 28 junio 1832-México, 1905). Profesor y director de varios colegios habaneros, entre ellos el de «Santo Tomás». Vivió algún tiempo en Guanajay, Pinar del Río, donde fundó el colegio «Bartolomé de las Casas». En 1861 se anunció que estaba en prensa su Historia de la Isla de Cuba. En Guanajay publicó en 1862 los dos primeros libros impresos en ese pueblo, Metrología nacional y Vindicación de la metrología nacional. Después se trasladó a Cárdenas (Matanzas), donde dirigió la Escuela Superior Municipal y fundó el semanario La Capirotada, que servía a los ideales de independencia. Debido a sus ideas separatistas, tuvo que emigrar al extranjero, donde siguió al servicio de la libertad de Cuba. En 1873, cuando residía en México, colaboró en el Criterio Independiente, de Veracruz, y publicó El Jesuita, periódico en el que combatió a la Compañía de Jesús. Fue vicerrector y catedrático del Colegio Preparatorio y Escuela Especial de Veracruz, así como miembro de la Sociedad de Geografía y Estadística de México. Fue premiado por sus obras didácticas con medallas de 1.ª y 2.ª clase en la Exposición de Orizaba, México, y galardonado con premios extraordinarios por el Supremo Consejo del Rito Escocés. Trabajos suyos fueron publicados en el Diario Comercial (1893) de Veracruz, así como en la Revista Cubana y en La Ilustración Cubana. Entre sus obras está la Corona fúnebre de M. M.. Alejandro del Paso, con la colaboración de distinguidos H. H. (Veracruz, Zayas, 1885). Participó en la redacción de Animales célebres de todos los tiempos y de todos los países (1852), de José de Castro y Serrano. Dejó inédita la obra de investigaciones lingüísticas Raíces americanas. Utilizó el seudónimo revolucionario de El Grito de Yara.

			Bibliografía activa

			Diccionario de animales célebres, Madrid, 1852, Ampliación al texto de A. Smith, La Habana, 1858.

			Ampliaciones al texto de Geografía de Asa Smith, publicadas por el profesor de dicha asignatura en el Colegio de Santo Tomás, que dirige don Ramón Ituarte, 2.ª edición corregida por el autor, La Habana, Imprenta La Habana, 1859.

			Novísima tabla de cuentas, La Habana, 1858.

			Apuntes de Historia Eclesiástica, La Habana, 1859; 2.ª edición, Id, 1860.

			Elementos de Metrología, La Habana, Establecimiento Tipográfico La Antilla, 1859; 2.ª edición, La Habana, Imprenta La Antilla, 1862; 3.ª edición, s. l., 1864; 4.ª edición, Cárdenas, Imprenta de la Escuela, 1867.

			Geografía de Cuba, parte fundamental, La Habana, Imprenta La Habanera, 1859.

			Geografía de Cuba, La Habana, Establecimiento Tipográfico La Antilla 1860; 3.ª edición, corregida y aumentada, La Habana, Imprenta del Tiempo, 1863; 4.ª edición, Cárdenas, Imprenta El Comercio, 1866.

			Prolegómenos de literatura, La Habana, Establecimiento Tipográfico La Antilla, 1859.

			Tabla de cuentas con noticias metrológicas, La Habana, Zapatero, 1859.

			Exámenes preparatorios del Colegio Polimático de Fr B. de las Casas bajo la dirección de José Miguel Macías, La Habana, Establecimiento Tipográfico La Antilla, 1860.

			Memorandum del Colegio Polimático Fr. B. de las Casas, La Habana, Imprenta La Antilla, 1861.

			Metrología nacional, 2.ª edición corregida, Guanajay, Imprenta El Destello, 1862.

			Vindicación de la Metrología nacional; o Réplica al juicio crítico del señor Ramón de Lubián y Orta, Guanajay, Imprenta El Destello, 1862.

			Lecciones de geografía, sin concluir, s. l., Valdés, 1863.

			Catecismo de gramática española, cuaderno primero, Cárdenas, Imprenta de la Escuela, Superior Municipal, a cargo de Tomás Díaz, 1866.

			Lecciones de aritmética, 1.ª, 2.ª y 3.ª partes, Cárdenas, Imprenta de T. Díaz, 1866.

			Sinopsis gramatical, Cárderas, 186...

			Los deportados cubanos, s, 1., ca, 1870.

			Cartilla de Derecho Constitucional, Veracruz, México, Lainé, 1873.

			Metrología mexicana, Veracruz, Tip. de R. Lainé, 1873; 1.ª parte, 6.ª edición, Malinas, Bélgica, E. Dessain, 1882.

			Catecismo de Derecho Político Constitucional, Opúsculo escrito en completa uniformidad con los textos legales vigentes en la República Mexicana, Veracruz, 1875; Orizaba, México, s. a.; Puebla, México, s. a.; 6.ª edición, Coatepec, México.

			A. Rebolledo, 1884; 7.ª edición, Veracruz-Puebla, 1889.

			Disertación, presentada a la respetable junta Protectora del Colegio de Estudios Preparatorios y Escuela Especial de Comercio de Veracruz, y leída y sostenida por su autor ante el respetable jurado que debía fallar sobre los ejercicios de oposición a la Cátedra de «Cronología», Veracruz, Imprenta de Ledesma y Blanco, 1875.

			Orígenes del español, Veracruz, Imprenta Ledesma, 1875-1876, 2 T.

			Prolegómenos de la ciencia histórica, Veracruz, R. Lainé, 1876; 2.ª edición, s. l., 1876; opúsculo escrito para servir de introducción a los «Elementos de Historia Nacional» escritos, 3.ª edición, Veracruz, Tipografía de J. Roseli, 1888.

			Teoría de las desinencias, Veracruz, Ledesma, 1876.

			Raíces latinas, Cuaderno 1.º Elementos de Etimológica, México, Imprenta de la Colonia Española, 1878; Coatepec, 1882.

			Discurso y recepción en la Sociedad Masónica, Veracruz, Zayas, 1879.

			Plancha de arquitectura, tratada para la fiesta solsticial del año 1878 de los E. V., Veracruz, Zayas, 1879.

			Plancha trazada con motivo de la iniciación de un profano, Veracruz, 1879.

			El suicidio a la luz de la filosofía, de la historia y de la legislación, 3 partes, Veracruz, Zayas, 1879.

			Presupuesto del Colegio Esperanza, Precedido de una Memoria justificativa, México, Sandoval, 1880.

			Raíces griegas, Veracruz-Puebla, Librería La Ilustración, 1880; 2.ª edición, id., 1880.

			Geografía nacional, Malinas, E. Dessain, 1881.

			Plancha traz [sic] para las honras fúnebres celebradas el 23 de junio de 1882, Veracruz, Zayas, 1882.

			Tablas de cuentas, refundición, 6.ª edición, Coatepec, A. Rebolledo, 1882.

			Catorceno aniversario de la R. Logia Esperanza, Veracruz, Ledesma, 1883.

			Clavijero, honra de Veracruz, orgullo de México y ornamento de las ciencias, Veracruz, Tipografía de J. Ledesma, 1883.

			Diccionario de los nombres de las personas, Veracruz, Zayas, 1883.

			Discurso, pronunciado con motivo de la festividad de San Juan Apóstol y Evangelista, Veracruz, Zayas, 1883.

			Documentos de importancia suma para la historia del Simbolismo en México, Veracruz, Ledesma, 1883.

			Fiesta de San Juan Bautista y Proclamación de la Independencia del Simbolismo, Veracruz, Ledesma, 1883.

			La priapea, Disertación áurea de las Cruces y de las Divinidades generadoras de donde proceden, Veracruz, Ledesma, 1883.

			Las Bodas de Plata de la D. y R., Logia Fraternidad, Xalapa, México, Ruiz, 1884.

			Elementos latinos del español, Veracruz, Tipografía Veracruzana, 1884.

			Fiesta del Fuego Nuevo, Veracruz, Ledesma, 1884.

			Inauguración del Templo de Hiram, Veracruz, Ledesma, 1884.

			Diccionario cubano, etimológico, crítico, razonado y comprensivo de las voces y locuciones del lenguaje común y del de las dicciones del nomenclator geográfico, Veracruz, Tipografía Veracruzana, 1885-1886, 2 T.; Reimpresión, Coatepec, Tipografía de Antonio M. Rebolledo, 1888.

			El bautismo de los Nahoas, Jalapa, Viuda de Ruiz, 1888.

			16 aniversario de la muerte de Benito Juárez, discurso, Veracruz, Tipografía del Álbum, 1888.

			Vindicación de la Colonia Cubana, Veracruz, Tipografía de J. Rosell, 1888.

			El orador mudo, Veracruz, Rosen, 1889.

			Álbum de las niñas morelienses, Vocabulario etimológico de los nombres impuestos en el Registro Civil de las Personas, y muy en especial de los diminutivos ideológicos de esos mismos nombres, Cuernavaca, México, Luis G. Miranda, impresor, 1890.

			Alegato fiscal en pro de la Comisión de Pesquisas, Veracruz, Rosell, 1890.

			Apuntes para la historia del Simbolismo, Veracruz, Rosell, 1890.

			Metrología decimal, 6.ª edición, Malinas 1890.

			Plancha inquisitiva, Veracruz, Rosell, 1890.

			Palingenesia de Benito Juárez, Jalapa, Imprenta del Gobierno, 1891.

			Etymologicarum Novum Organum, Obra, que con motivo del cuarto centenario del descubrimiento de América, publica, vicerrector y catedrático del Colegio Preparatorio, Veracruz, Imprenta Latina, 1892; Xalapa, Oficina tipográfica del Gobierno del Estado, 1899.

			¿Xalapa o Jalapa? Artículos publicados en el Diario Comercial de Veracruz durante enero de 1893.

			Xalapa, Imprenta del Gobierno del Estado, 1893.

			Erratas de la Fe de erratas de don Antonio Valbuena, Veracruz, Tipografía El Progreso, 1894-1896.

			Exposición del Cuerpo de Consejo de Veracruz, Veracruz, 1897.

			Etymologicarum Novum Organum, Segunda serie de los artículos inéditos o no coleccionados escritos, México, Imprenta de E. Dublan, 1901.

			Bibliografía pasiva

			Betancur, José M., «Biografía de José M. Macías», en México Intelectual, Jalapa, México, 1890.

			Machado y Gómez, Eduardo (Santa Clara, 20 octubre 1838-Arroyo Colorado, Camagüey, 16 octubre 1877). Cursó la primaria en su ciudad natal. Fue alumno del poeta Eligio Eulogio Capiró. De 1858 a 1864 viajó por Estados Unidos, Inglaterra, Francia, España, Italia, Prusia, San Petersburgo y Moscú. Estudió teneduría de libros, ingeniería civil, lenguas y literaturas inglesa, francesa y alemana, así como el hebreo y el ruso. Regresa a Villa Clara en 1865 y funda el periódico La Época (1866). Labora en la Junta Revolucionaria de Villa Clara. Participa en el alzamiento de las Cinco Villas (1869). Es promovido a la Asamblea Constituyente de Guáimaro. Propone como emblema la bandera de Narciso López. Fue diputado, vicesecretario, secretario y presidente de la Cámara de Representantes de la República. En 1873 formó parte de los que Propusieron la sustitución de Céspedes como presidente de la República en armas. Colaboró en el periódico mambí camagüeyano La Estrella Solitaria. Su obra Cuba y la emancipación de sus esclavos apareció traducida en 1864 al alemán por E. Butze, así como al inglés, en Londres, por cuenta de la Sociedad Abolicionista. Plácido, Dichter und Martyrer fue traducida del alemán al francés y después al castellano. Fue publicada en la obra de García Garófalo, Plácido, poeta y mártir. (México, Ediciones Botas, 1938, págs. 279-295). Hizo alguna traducción del francés. Dejó inédito un Diario de Campaña. Murió en combate. Usó los seudónimos Don Durama de Ochoa y Eddy.

			Bibliografía activa

			Cuba y la emancipación de sus esclavos, Leipzig, F. A. Brokhaus, 1864.

			Eligio Eulogio Capiró como hombre Privado, Villa Clara, Imprenta El Alba, 1865.

			Plácido, Dichter und Martyrer, Eine biographie, Hannover, Drud von Gebr, Janecke, 1865.

			Biblioteca Pública de la Sociedad Filarmónica de Villa Clara, Villa Clara, 1866.

			La maestra Nicolasa, Villa Clara, Imprenta La Época, 1866.

			Visita a Villa Clara de Eduardo Asquerino, Villa Clara, Imprenta La Época, 1866.

			El estero del Granadillo, Villa Clara, Imprenta La Época, 1867.

			Ofrenda de gratitud a la memoria de la maestra Nicolasa Pedraza y Donachea, Villa Clara, Imprenta La Época, 1867.

			Autobiografía, Santa Clara, Imprenta de Juan Castillo, 1908.

			Bibliografía pasiva

			Camacho, Pánfilo Daniel, Eduardo Machado, El legislador trashumante, La Habana, Editorial Trópico, 1943.

			«Eduardo Machado y Gómez», en Álbum de El Criollo, La Habana, Establecimiento Tipográfico O’Reilly n.º 9, 1888, págs. 223.

			García Garófalo y Mesa, Manuel, Eduardo Machado y Gómez, su vida y sus obras, sinopsis de la obra, Villa Clara, 1944.

			Martí, José, «Eduardo Machado», en su Obras completas, tomo 1, 4 y 5, La Habana, Editorial Nacional de Cuba, 1963-1966, págs. 122; 385, 387 y 234.

			Pirala Criado, Antonio, «Sesión extraordinaria de la Cámara insurrecta depone al presidente Céspedes», sobre la intervención de Eduardo Machado, en su Anales de la guerra de Cuba, tomo 2, Madrid, Felipe González Rojas, Editor, 1896, págs. 651.

			Santovenia, Emeterio Santiago, «Eduardo Machado y Gómez», en Social, La Habana, 9, 6, 54, junio, 1924.

			Vilches, Fausto, «Figuras del 68, Eduardo Machado y Gómez», en Bohemia, La Habana, 60, 2, 100-102 enero 12, 1968.

			Machado y Hernández, José (Manzanillo, Oriente, 17 mayo 1901-Guanabacoa, La Habana, 21 agosto 1959). Cursó la segunda enseñanza en el colegio «Santo Tomás de Aquino», de su ciudad natal. Aprobó los tres primeros años del bachillerato en el Instituto Provincial de Oriente, y el último en el de La Habana, donde se graduó de Bachiller en Letras y Ciencias en 1922. Se doctoró en Derecho Civil en la Universidad de La Habana (1925). Ejerció la profesión de abogado y después se le designó juez interino de los juzgados municipales de Campechuela, Niquero y Manzanillo, en la provincia de Oriente. En diciembre de 1927 fue nombrado juez municipal segundo suplente de Manzanillo. Fue uno de los fundadores del periódico Las Noticias (1931), de Manzanillo. En 1934 fue ascendido a juez municipal primer suplente de dicha ciudad. Al año siguiente desempeñó el cargo de juez municipal de Baracoa, Oriente, y presidió la Junta Municipal Electoral de ese Municipio. Colaboró, entre otras publicaciones, en Orto (Manzanillo), Revista de La Habana, Diario de la Marina y Vanidades. Obtuvo por oposiciones la plaza de juez municipal de Guanabacoa. Escribió varias obras sobre Derecho.

			Bibliografía activa

			Versos de juventud, Manzanillo, Editorial El Arte, 1927.

			Gemas y trofeos, poemas, prólogo de Enrique Serpa, La Habana, Imprenta Úcar, García, 1937.

			Estampas y camafeos, 30 sonetos, Manzanillo, Editorial El Arte, 1944.

			Versos de una madrugada y una carta a Chacón y Calvo, poemas, Manzanillo, Imprenta El Arte, 1945, José Martí, Segundogénito de Dios, discurso pronunciado el 27 de enero de 1947, Manzanillo, Sariol, 1947.

			Bibliografía pasiva

			Suárez Solís, Rafael, «Bibliografía, Gemas y trofeos» en Selecta, La Habana, 3, 32, 4, enero 1, 1938.

			Madan, Augusto (Matanzas, 1853-? 1915). Realizó sus primeros estudios en Matanzas. Se marchó después a España, donde estudió la licenciatura en Derecho y en Filosofía y Letras en la Universidad de Madrid, y trabajó como profesor de química. Llegó a reunir una biblioteca de teatro de unos quince mil volúmenes. Visitó a París. Sus obras se representaron en Madrid, Barcelona y Sevilla. La de mayor éxito fue El anillo de Fernando IV (1874). En 1882 intentó publicar una Biblioteca Matancera con obras de autores de la provincia. Produjo gran número de piezas de teatro de contenido bufonesco o de carácter histórico y cultivó el juguete lírico y la zarzuela. Tradujo varias obras de teatro, entre ellas, del francés, la de Octavio Feuillet titulada Un caso crítico (Madrid, Indicador de los Caminos de Hierro, 1875). Escribió en colaboración con el poeta Rafael M. Liern las obras Matrimonios al vapor (Madrid, 1876?), comedia en dos actos y en verso, Artistas para La Habana (Madrid, Imprenta de J. Rodríguez, 1877), juguete lírico en un acto y en verso, La escala del crimen (Madrid, Imprenta de J. Rodríguez, 1877), melodrama en tres actos y seis cuadros, en prosa. Con el poeta José Eustaquio Triay escribió Pablo y Virginia (Matanzas, Imprenta El Ferrocarril 1880), drama lírico en tres actos y seis cuadros, en verso, así como Cleopatra (Matanzas, Imprenta La Nacional, 1881), zarzuela cómica en tres actos y en verso. En colaboración también con Liern tiene La granadina (Madrid, R. Velasco, 1890), juguete cómico-lírico en un acto y en verso.

			Bibliografía activa

			Reseña histórico-biográfica sobre la dominación visigoda en España, Matanzas, 1868.

			Colección de ensayos poéticos, Escritos en variedad de metros, Santa Cruz de Tenerife, España, 1872.

			La piel del tigre, comedia en dos actos y en verso, 2.ª edición, Madrid, 1872; Comedia en cuatro actos y en verso, edición refundida, Madrid, Imprenta de José Rodríguez, 1877.

			Ecos del alma, poemas, Matanzas, 1873.

			Inspiraciones tropicales, poemas, Matanzas, 1873.

			La lucha de la codicia, Episodio dramático en un acto y en verso, Madrid, 1873; Madrid, Imprenta de José Rodríguez, 1877; Matanzas, Imprenta La Nacional, 1880.

			El anillo de Fernando IV, drama histórico en cuatro actos y en verso, Madrid, 1874; Edición corregida, Madrid, Imprenta de J. M. Ducazcal, 1875; Edición refundida, Madrid, Imprenta de J. Rodríguez, 1877.

			Cantos de la selva, La Habana, 1874.

			Primeras armonías, Matanzas, 1874.

			El puñal de los celos, Balada dramática en dos actos y en verso, Madrid, 1874; Drama en tres actos y en verso, 2.ª edición, refundida, Madrid, Imprenta de José Rodríguez, 1877.

			Asdrúbal, Tragedia histórica en cinco actos y en verso, Madrid, Indicador de los Caminos de Hierro, 1875.

			Bermudo, drama en tres actos y en verso, Madrid, Imprenta de José Rodríguez, 1875; 2.ª edición, completamente refundida, Madrid, Imprenta de Policarpo López, 1877.

			Colección de cincuenta apólogos morales, satíricos y literarios, Escritos en diversidad de metros, Madrid, Establecimiento Tipográfico de la Viuda e Hijos de Alcántara, 1875.

			Los cómicos en camisa, Disparate bufo lírico en un acto y en verso, Madrid, Imprenta C. Moliner, 1875.

			Este coche se vende, Quid pro quo lírico, en un acto y verso, Madrid, Imprenta de C. Moliner, 1875; 2.ª edición, Madrid, Imprenta de José Rodríguez, 1876; 7.ª edición, Matanzas, Imprenta La Nacional, 1880.

			Galileo, drama histórico en tres actos y en verso, Madrid, Indicador de los Caminos de Hierro, 1875; 2.ª edición, Madrid, Policarpo López, 1877.

			Las redes del amor, Zarzuela bufa en un acto y en verso, Madrid, Imprenta de Manuel G. Hernández, 1875.

			Genio y figura basta la sepultura, Zarzuela de costumbres andaluzas en un acto y en verso, Madrid, Indicador de los Caminos de Hierro, 1875; 2.ª edición, Madrid, J. Rodríguez, 1876.

			El gran suplicio, Zarzuela en dos actos y en verso, arreglada a la escena española, Madrid, Imprenta de J. Rodríguez, 1875.

			Horas de solaz, Colección de ensayos y juguetes poéticos, 2.ª edición, Madrid, Establecimiento Tipográfico de la Viuda e Hijos de Alcántara, 1875.

			Suspiros y lágrimas, Colección de poesías líricas, Madrid, 1875; 2.ª edición, Madrid, Imprenta de M. G. Hernández, 1875.

			Percances matrimoniales, juguete lírico en un acto y en verso, Madrid, Imprenta de José Rodríguez, 1876.

			Rosa, Zarzuela en tres actos y en verso, acomodado a la música de J. Offenbach, Madrid, Imprenta de José Rodríguez, 1876.

			El talismán conyugal, juguete lírico en un acto y en verso, Nueva edición corregida, Madrid, Imprenta de José Rodríguez, 1876.

			Tito Lucrecio Caro, discurso pronunciado en la Universidad Central de Madrid, Madrid, Imprenta de E. Rubiños, 1876.

			A China, Zarzuela en tres actos y en prosa, 1877, La abnegación filial, comedia en tres actos y en verso, 1877, Agripina, drama trágico en un acto y en verso, 1877, Al que escupe al cielo, Proverbio dramático en verso, 1877, ¡Cuidado con los estudiantes! Juguete lírico de capa y espada en un acto y en verso, Madrid, Imprenta de José Rodríguez, 1877.

			Deber y afecto en contienda, drama en tres actos y en verso, Madrid, Imprenta de José Rodríguez, 1877.

			La esposa de Putifar, juguete lírico en un acto y en verso, 1877; 2.ª edición, Matanzas, Imprenta El Ferrocarril, 1880.

			Estudiantes y alguaciles, juguete lírico de capa y espada en un acto y en verso, Madrid, 1877; 2.ª edición, Matanzas, Imprenta El Ferrocarril, 1880.

			La hija mártir, drama histórico en tres actos y en verso, 1877.

			Llueven huéspedes, juguete lírico en un acto y en verso, 1877; 2.ª edición, Matanzas, Imprenta El Ferrocarril 1880.

			Novio, padre y suegro, juguete lírico en dos actos y en verso, Madrid, Imprenta de José Rodríguez, 1877.

			El rival de un Rey, drama en dos actos y en verso, Madrid, Imprenta de José Rodríguez, 1877.

			Una romería afortunada, 1877, Viaje en globo, Sátira bufo-lírico-bailable en un acto y en verso, Madrid, Imprenta de José Rodríguez, 1877.

			Fiebre de amor, Zarzuela cómica en dos actos y en prosa, arreglada al teatro español, Matanzas, 1878.

			Un besugo cantante, Zarzuela en cuatro actos y en prosa, arreglada al teatro español, Matanzas, Imprenta El Ferrocarril, 1879.

			El calvario de la deshonra, drama en tres actos y en verso, Matanzas, Imprenta del Diario, 1879; 2.ª edición, La Habana, Nuevo Ideal, 1906.

			¡El Can-can! Disparate cancanesco en un acto, cancanobailable, cancaneado en verso, y dedicado a todos los cancanómanos, cancanófilos, cancanistas y cancaneadores, Matanzas, Imprenta El Ferrocarril, 1879.

			El cáncer social, comedia en tres actos y en verso, 2.ª edición, La Habana, La Propaganda Literaria, 1879; 4.ª edición, La Habana, Tipografía El Fígaro, 1900; 5.ª edición, La Habana, Tipografía Nuevo Ideal, 1905.

			El capitán amores, Opereta en dos actos y en verso, Matanzas, Imprenta El Ferrocarril, 1879.

			El Capitán Centellas, Melodrama en tres actos y en prosa, Matanzas, Imprenta El Ferrocarril, 1879.

			Consecuencias de un matrimonio, comedia de gracioso en dos actos y en prosa, arreglada a la escena española, Matanzas, Imprenta El Ferrocarril 1879.

			Contratiempos de la noche de bodas, juguete cómico-lírico en un acto y en prosa, Matanzas, Imprenta El Ferrocarril 1879.

			Dos torturas, drama en cuatro actos y en verso original en parte, y en parte arreglado a nuestra escena, Matanzas, Imprenta El Ferrocarril 1879.

			¡Él! Juguete cómico en un acto y en verso, Matanzas, Imprenta El Ferrocarril 1879.

			¡¡¡Es pariente de...!!! Extravagancia cómico-bufosemicatedrática, escrita en pocas horas y en versos macarrónicos, Matanzas, Imprenta El Ferrocarril, 1879.

			Jugar al alza, juguete cómico en un acto y en prosa, Matanzas, Imprenta El Ferrocarril 1879; 2.ª edición, Matanzas, Imprenta La Nacional, 1879.

			La mujer del porvenir, juguete bufo-lírico-bailable-semifantástico en dos actos y en verso, Matanzas, Imprenta El Ferrocarril 1879.

			Obras dramáticas, prólogo de R. M. Liern, La Habana, La Propaganda Literaria, 1879.

			Percances del periodismo, Consejo cómico lírico-bailable en un acto y en verso, Matanzas, Imprenta El Ferrocarril 1879.

			La pimienta, comedia en un acto y en prosa, 2.ª edición, La Habana, Imprenta La Propaganda Literaria, 1879; 5.ª edición, Matanzas, Imprenta El Ferrocarril 1880.

			Quién engaña a quién, juguete lírico en un acto y en verso, Matanzas, Imprenta El Ferrocarril, 1879.

			¡Todos hermanos!, Episodio dramático en un acto y en verso, escrito expresamente para el eminente actor señor don José Valero, 3.ª edición, La Habana, La Propaganda Literaria, 1879; 5.ª edición, Matanzas, Imprenta El Ferrocarril, 1880.

			Un Amadís por fuerza, comedia en un acto y en verso, arreglada el teatro español, 2.ª edición, Matanzas, Imprenta El Ferrocarril, 1880.

			El calvario de los tontos, comedia en dos actos y en prosa, Matanzas, Imprenta La Nacional, 1880.

			Colección de artículos de costumbres y revistas, La Habana, 1880.

			Cuerpo y alma, Fantasía dramática irrepresentable en un acto y en verso, Matanzas, Imprenta El Ferrocarril, 1880.

			Curarse sin botica, comedia en un acto y en verso, arreglada al teatro español, Matanzas, Imprenta El Ferrocarril, 1880.

			Fiebre de amor, Zarzuela cómica en dos actos y en prosa, 2.ª edición, Matanzas, Imprenta El Ferrocarril, 1880.

			El Olimpo a la española, Zarzuela cómico-bufo-mitológica, de gran espectáculo, en dos actos y en verso, 2.ª edición, Matanzas, Imprenta El Ferrocarril, 1880.

			Peraltilla, comedia en cuatro actos y en verso, Matanzas, Imprenta El Ferrocarril, 1880.

			La perla de Portugal, Zarzuela en tres actos y en verso, 2.ª edición, Matanzas, Imprenta El Ferrocarril, 1880.

			La reina moda, juguete bufo-lírico-fantástico-bailable-inverosímil en dos actos y en verso divididos en tres cuadros, Matanzas, Imprenta El Ferrocarril, 1880.

			Obras completas, Matanzas, Imprenta El Ferrocarril 1880-1881, 2 T.

			Poesías, Matanzas, La Nacional, 1882.

			Wilfrida, drama en cuatro actos y un prólogo, en verso, escrito con el pensamiento de una tradición holandesa, Matanzas, Imprenta y Librería Galería Literaria, 1889.

			El rey mártir, drama en tres actos y en verso, Matanzas, La Propaganda, 1894.

			El 20 de mayo, Oda a la Patria, La Habana, La Universal, 1902.

			Ilusiones y desengaños, poesía, La Habana, Sabas Labrador, Editor, 1903.

			Bibliografía pasiva

			Estrada y Zenea, Ildefonso, «Un estreno», sobre ¡Todos hermanos!, «Literatura, Augusto Madan Y» y «Literatura, Augusto Madan II», en Diario de Matanzas, Matanzas, 2, 5, 20 y 23, 2, 2 y 2-3, enero 5, 23 y 26, 1879.

			Rivero Muñiz, José, «Madan y García, Augusto E.», en su Bibliografía del teatro cubano, prólogo de Lilia Castro de Morales, La Habana, Publicaciones de la Biblioteca Nacional, 1957, págs. 62-68.

			Magazine de Hoy (Véase Suplementos literarios)

			Magazine Social (La Habana, 1945). Publicación mensual. Revista. El primer número correspondió al mes de julio. Aparecía como director Fernando A. Grosso. Se han visto tres ejemplares de 1945, uno de febrero de 1946 y, a partir de junio de 1947, varios números más. En dicho número de junio el subtítulo era «La revista de la sociedad habanera». Fungía como director Juan M. García Espinosa y como secretario de redacción Anselmo López Blanco. El amplio consejo de redacción estaba integrado, entre otros, por Enrique Labrador Ruiz, Ricardo Riaño Jauma, Fernando González Campoamor, José Zacarías Tallet, Raúl Roa, Marcelo Pogolotti, Emeterio Santiago Santovenia, Manuel Isidro Méndez, Octavio R. Costa, Antonio Núñez Jiménez, Rafael Esténger, Waldo Medina y Herminio Almendros. Del año 1948 se han visto cinco ejemplares, el primero de ellos correspondiente al mes de abril. En él aparecía nuevamente como director Fernando A. Grosso; al consejo de redacción se agregaban los nombres de Ernesto González Puig, Samuel Feijóo y Emilio Ballagas. Este último asumió la dirección literaria entre agosto y octubre de 1948. Posteriormente el consejo de redacción fue reduciéndose y solo aparecía el director, Grosso, y el secretario de redacción, López Blanco, sustituido después por Óscar de Cárdenas. Publicó cuentos, poesías, trabajos sobre cine, música, teatro, historia, filosofía, educación, además de trabajos de temas generales dedicados a la mujer, a la sociedad y a otros diversos asuntos. Tuvo algunas secciones fijas, como la de «Notas bibliográficas», que reseñaba las últimas publicaciones aparecidas. Entre sus colaboradores figuran Felipe Pichardo Moya, Raimundo Lazo, Rafaela Chacón Nardi, Fina García Marruz, Aldo Menéndez, Alcides Iznaga y Fayad Jamís. El último número visto corresponde a abril de 1951.

			Malpica La-Barca, Domingo (Macurijes, Matanzas, 1836-La Habana, agosto 1909). Nació en Macurijes, hoy Pedro Betancourt. Abogado. Hombre de posición desahogada, conocedor de las artes plásticas, se dedicó a enriquecer su pinacoteca en sus frecuentes viajes al extranjero. Filántropo y mecenas, cultivó la amistad de los más señalados escritores y artistas de su tiempo, entre ellos Julián del Casal, del cual fue además protector. Dirigió hacia 1874 el semanario El Progreso, de Madrid. Se conocen dos relaciones de sus cuadros, la Selecta colección de cuadros de los más célebres pintores antiguos y modernos (La Habana, La Propaganda Literaria, 1887) y la Colección de cuadros antiguos (La Habana, Imprenta La Nueva Era, 1903).

			Bibliografía activa

			Del arte moderno, Breves reflexiones sobre el arte de la pintura, Madrid, Imprenta de N. González, 1874, En el cafetal, novela cubana, prólogo de Aniceto Valdivia, La Habana, Tipografía Los Niños Huérfanos, 1890.

			Bibliografía pasiva

			«Crónica», en El Fígaro, La Habana, 25, 32, 401, agosto 8, 1909.

			Dollero, Adolfo, «Malpica, Domingo», en su Cultura cubana, la Provincia de Matanzas y su evolución, obra histórica ricamente ilustrada, La Habana, Imprenta Seoane y Fernández, 1919, págs. 112.

			Mantilla Collazo, Pedro (Alquízar, La Habana, 17 septiembre 1904). Graduado de pedagogía en la Universidad de La Habana, ejerció como maestro desde 1923. Desempeñó el cargo de asesor de la Casa de Beneficencia y Maternidad. Perteneció al «Grupo Cultural José Cabrera Díaz», a la «Asociación Nacional de Poetas Cubanos» y a la «Casa de los Poetas». Obtuvo premio en el «Concurso Literario Nacional Homenaje a las Madres» (1945), organizado por el Ayuntamiento y la Asociación de Periodistas de Artemisa (Pinar del Río), así como en el Concurso Poético Nacional del Ateneo de Cienfuegos por su Canto a la Reina de Cienfuegos (1946). Colaborador de las revistas Letras, El Trovador, Cúspide, Horizontes de América, Archipiélago, Cooperación, y del periódico La Campaña Cubana. Publicó, en colaboración con Patricio Lastra, Armonías naturales (La Habana, Imprenta Pablo Echea, 1936) y Cantos de juventud (La Habana, Editorial Echea, 1943), y en colaboración con Adolfo Álvarez, Alma tropical (La Habana, Imprenta La Casa Llano).

			Bibliografía activa

			Emulación del árbol, poemas, La Habana, Talleres de Cuba Intelectual, 1950.

			Latitud del sueño, poemas, La Habana, Talleres de Cuba Intelectual, 1951.

			Manzano, Juan Francisco (La Habana, agosto 1797-Id., 1854). Hijo de una esclava de la marquesa Jústiz de Santa Ana, según costumbre llevó el apellido del esposo de su ama. A los diez años se sabe de memoria sermones de Fray Luis de Granada, el catecismo, loas y entremeses. A los doce, dicta décimas propias. En 1809 muere la marquesa y pasa a manos de su madrina, doña Trinidad de Zayas y, más tarde, a las de la marquesa de Prado Ameno, que lo maltrató. A los quince años, aprende con su padre en Matanzas el oficio de sastre. Al morir éste, vuelve al servicio de la marquesa y enferma a causa de las penalidades sufridas. En 1818 entra al servicio de don Nicolás de Cárdenas y Manzano, segundo hijo de la marquesa. Aprende por sí mismo a leer y a escribir y estudia retórica en los libros de Cárdenas. Escribe versos. Aunque a los esclavos les estaba prohibido escribir, publica bajo garantía sus Cantos a Lesbia (1821), libro hoy inencontrable. También se perdieron sus nanas y décimas que circularon anónimamente por Matanzas. Vuelve al servicio de la marquesa, pero se evade y regresa a La Habana, donde trabaja con don Tello Mantilla. Escribe cuentos, en los que se mezclan apariciones milagrosas con leyendas africanas, y canciones de cuna. Entre 1830 y 1838 aparecieron poesías suyas en el Diario de La Habana. En 1830 conoce a Del Monte, quien le publica en La Moda (1831), con una nota de presentación, su poesía «Al nacimiento de la Infanta María Isabel Luisa de Borbón». En 1834 aparecen sus «Romances cubanos» en El Pasatiempo, de Matanzas. En 1835 se casa con Delia, mulata poetisa y pianista. Su soneto «Mis treinta años» motivó que, por iniciativa de Del Monte, secundado por Ignacio Valdés Machuca, se iniciara una suscripción para liberarlo. Después de alcanzar la libertad abrió una dulcería en Matanzas. Publica en El Aguinaldo Habanero (1837) y en El Álbum (1838). En 1839, por iniciativa de Del Monte, escribe su Autobiografía, cuya segunda parte, entregada por Anselmo Suárez y Romero a Ramón de Palma para que la copiase, fue extraviada por éste. Lo último publicado por él aparece en la Corona fúnebre consagrada a la tierna memoria del Pbro. don Manuel de Laza y Cadalso, cura párroco de la Iglesia de Guadalupe (La Habana, Imprenta de don José Boloña, 1842). Fue implicado por error en la Conspiración de la Escalera, en 1844, debido a una supuesta denuncia de Plácido (seudónimo de Gabriel de la Concepción Valdés), por su vinculación con Del Monte, mas fue absuelto y puesto en libertad en 1845. No publicó en lo sucesivo y se ganó la vida en oficios humildes. Sus poesías aparecieron recogidas en el Diccionario de las musas (1837), de Manuel González del Valle, y en otras antologías más recientes. Tanto algunas de sus poesías como su Autobiografía fueron traducidas al inglés por el abolicionista Richard Robert Madden con el título de Poems by a Slave in the Island of Cuba, recently liberated. With the story of the early life of the negro poet, written by myself; to which are prefixed two pieces descriptive of Cuban slavery and the slave trade (Londres, Thomas Ward, 1840). En ese mismo año V. Schoelcher vertió al francés trozos de la Autobiografía y varios sonetos. Algunos de sus trabajos aparecieron bajo las iniciales J. F. M.

			Bibliografía activa

			Poesías líricas, Cantos a Lesbia, La Habana, Arazosa y Soler, 1821.

			Flores pasajeras, poema, La Habana, 1830.

			Autobiografía, cartas y versos de Juan Francisco Manzano, «Palabras», por Emilio Roig de Leuchsenring, «Juan Francisco Manzano, el poeta esclavo y su tiempo», por José Luciano Franco, La Habana, Municipio de La Habana, 1937, Cuadernos de historia habanera, 8.

			Zafira, tragedia en cinco actos, La Habana, Imprenta de don Lorenzo Mier y Teram, 1842; La Habana, Consejo Nacional de Cultura, 1962.

			Obras, prólogo de José Luciano Franco, La Habana, Instituto Cubano del Libro, 1972.

			Bibliografía pasiva

			Armistead, Wilson, A Tibute for the Negro, Manchester, 1848.

			Calcagno, Francisco, «Juan Francisco Manzano», en su Poetas de color, 4.ª edición, La Habana, Imprenta Mercantil, de los Herederos de Santiago S. Spencer, 1887, págs. 49-84.

			Cortés, José Domingo, «Juan Francisco Manzano» en su América poética, poesías selectas americanas con noticias biográficas de los autores, París, A. Bouret, 1875, págs. 299.

			Fernández de Castro, José Antonio, «Francisco Manzano», en su Tema negro en las letras de Cuba, 1608-1933, La Habana, Ediciones Mirador, 1943, págs. 28-33, 51.

			Fornaris, José y Joaquín Lorenzo Luaces, «Juan Francisco Manzano», en su Cuba poética, 2.ª edición, La Habana, Imprenta de la Viuda de Barcina, 1861, págs. 150.

			Guirao, Ramón, «Poetas negros y mestizos de la época esclavista», en Bohemia, La Habana, 26, 26, 30 y. e., 32, 40-41, 123-124, agosto 26, 1934.

			«Juan Francisco Manzano», en su Órbita de la poesía afrocubana, 1928-1937, antología, selección, notas biográficas y vocabulario, La Habana, Imprenta Úcar, García, 1938, págs. XXIV-XXV, XXXII-XXXIII, 28.

			Lezama Lima, José, «Juan Francisco Manzano» en su Antología de la poesía cubana, tomo 2, La Habana, Consejo Nacional de Cultura, 1965, págs. 373-374.

			López Prieto, Antonio, «Juan Francisco Manzano», en su Parnaso cubano, Colección de poesía selectas de autores cubanos desde Zequeira a nuestro, días precedida de una introducción histórico-crítica sobre el desarrollo de la poesía en Cuba, con biografías y notas críticas y literarias de reputados literatos, tomo 1, La Habana, Editor Miguel de Villa, 1881, págs. 251-253.

			Monte, Domingo del, «Dos poetas negros, Plácido y Manzano», en su Escritos, introducción y notas de José A. Fernández de Castro, tomo 2, La Habana, Cultural, 1929, págs. 149-150.

			«Francisco Manzano», en Centón epistotario, tomo 3 y 6, La Habana, Imprenta El Siglo XX, 1926 y 1953, págs. 19, 23, 76 y 20, 59, 111, 114, 260, 265.

			Nora, Luz María de, seudónimo de Loló de la Torriente, «Juan Francisco Manzano», en Bohemia, La Habana, 58, 9, 102, 103, 113, marzo 4, 1966.

			Schoelcher, Víctor, Abolition de l’esclavage; examen du prejugé contre la couleur des africains et des sang-melés, París, Panerre, 1840, págs. 89-92.

			Mañach, Jorge (Sagua la Grande, Las Villas, 14 febrero 1898-San Juan, Puerto Rico, 25 abril 1961). De 1908 a 1913 reside en España. En La Habana continúa la primaria en el Colegio de los Padres Agustinos. Se traslada a Estados Unidos en 1914, donde se gradúa en el Cambridge High and Latin Schools, de Massachussetts, en 1917. Obtiene en la Universidad de Harvard el título de Bachelor of Sciencies, cum laude (1920), y pasa a ser instructor del Departamento de Lenguas Romances de dicho centro (1920-1921). Marcha a Francia y matricula Derecho en la Universidad de París. Participa en la Protesta de los Trece contra el gobierno de Zayas (1923) y es miembro del Grupo Minorista. Obtiene el doctorado en Derecho Civil (1924) y en Filosofía y Letras (1928) en la Universidad de La Habana. Su cuento, O. P. n.º 4 compartió con otro de Hernández Catá el primer premio de un concurso organizado por el Diario de la Marina (1926). Es uno de los fundadores de la Revista de Avance (1927-1930) y colabora en la revista Social. En 1928 es premiada su obra de teatro Tiempo muerto. En el Diario de la Marina y en El País escribió la sección «Glosas», recogidas más tarde en libro con el título Glosario. Funda la Universidad del Aire, programa radial destinado a difundir la cultura (1932). Fue uno de los iniciadores de la organización política ABC en lucha contra la tiranía de Machado, de cuyo periódico Acción fue director de 1934 a 1935. Secretario de Instrucción Pública durante el gobierno de Mendieta (1934). Exiliado en los Estados Unidos (1935-1939), se incorpora a la Facultad de Lengua y Literatura Hispánicas de la Universidad de Columbia (Nueva York), es nombrado director de Estudios Hispanoamericanos en el Instituto de las Españas de dicha universidad, donde además forma parte del cuerpo de redacción de la Revista Hispánica Moderna, y en 1937 se integra al claustro de la facultad de Barnad College. Ya en Cuba, es delegado a la Asamblea Constituyente (1940). Profesor titular de la cátedra de Historia de la Filosofía de la Universidad de La Habana. Ministro de Estado en los últimos meses del gobierno constitucional de Batista (1944). Dirigente del Partido del Pueblo Cubano (Ortodoxo). Director de la Universidad del Aire en su segunda época (1948-1952), coordinador de programas culturales del circuito CMQ, de radio y televisión. Fundador y moderador del programa televisado «Ante la prensa». En 1957 se trasladó a España. Regresa a Cuba en 1959. Colaborador en diversas revistas nacionales y extranjeras. Fue miembro de la sociedad «Phi Beta Kappa», de la Sociedad Económica de Amigos del País, de la Institución Hispano-Cubana de Cultura, de las Academias Nacional de Arte y Letras, de la de Historia de Cuba, y de la Lengua. Compiló la antología de Martí, Sus mejores páginas (Lima, 1959). Martí, Apostle of Freedom, con prefacio de Gabriela Mistral, es una traducción que hizo Coley Taylor de su libro en 1950. Se marchó de Cuba en 1960. Al morir era profesor de la Universidad de Río Piedra (Puerto Rico).

			Bibliografía activa

			Belén el Aschanti, novela, La Habana, Imprenta Prado, 1924, Nuestra novela, 5.

			Glosario, artículos y ensayos, La Habana, Ricardo Veloso, Editor, 1924.

			La crisis de la alta cultura en Cuba, conferencia, La Habana, Imprenta y Papelería La Universal, 1925.

			La pintura en Cuba, dos conferencias, La Habana, Sindicato de Artes Gráficas de La Habana, 1925, Biblioteca del Club Cubano de Bellas Artes, l.

			Estampas de San Cristóbal, ensayo, La Habana, Editorial Minerva, 1926.

			La pintura en Cuba, desde sus orígenes hasta nuestros días, La Habana, Sindicato de Artes Gráficas, 1926.

			Utilitarismo y cultura, La Habana, 1927.

			Goya, conferencia, La Habana, Ediciones Revista de Avance, 1928.

			Indagación del choteo, conferencia, La Habana, Ediciones Revista de Avance, 1928; 2.ª edición, La Habana, Editorial La Verónica, 1940; 3.ª edición revisada, La Habana, Editorial Libro Cubano, 1955.

			Tiempo muerto, conferencia, La Habana, Cultural, 1928.

			Martí, el apóstol, Madrid, Espasa-Calpe, 1933; Buenos Aires, Espasa-Calpe Argentina, 1942, Colección Austral, 252; Id., 1944; Id., 1946; Id., 1952; Lima, Imprenta Torres Aguirre, 1959; 29 Festival del Libro Cubano, Biblioteca Básica de Cultura Cubana; prólogo de Gabriela Mistral, Nueva York, Las Américas Publishing, 1963.
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			Enero, Baltasar, seudónimo de José Jorge Gómez Fernández, «Nuestros poetas, Thelvia Marín Mederos, sobre Poemas de la Revolución», en Con la Guardia en Alto, La Habana, 2.ª época, 2, 68-69, junio 1, 1963.

			Suárez Solís, Rafael, «Las pequeñas causas, Thelvia Marín», en Diario de la Marina, La Habana, 126, 65, 4-A, marzo 16, 1958.

			Marinello Vidaurreta, Juan (Jicotea, Las Villas, 2 noviembre 1898-La Habana, 27 marzo 1977). Cursó la primaria en Santa Clara (1907-1910) y, durante los dos años siguientes, en Villafranca del Panadés, Cataluña, tierra de su padre. Vuelve a Cuba y termina el bachillerato en 1916 en el Instituto de Segunda Enseñanza de Santa Clara. Ingresa en la Facultad de Derecho de la Universidad de La Habana y obtiene el título de Doctor en Derecho Civil (1920), así como el de Doctor en Derecho Público al año siguiente. Alumno eminente de la Escuela de Derecho Civil, merece la Beca de Viaje e ingresa en la Universidad Central de Madrid (1921-1922). Una vez en Cuba, participa en la Protesta de los Trece, en 1923, contra Alfredo Zayas. Funda con Rubén Martínez Villena la Falange de Acción Cubana y forma parte, al siguiente año, del Comité Ejecutivo del Movimiento de Veteranos y Patriotas. Entonces edita la revista Venezuela Libre, con Martínez Villena, Julio Antonio Mella y otros. Durante esos años es colaborador de Social, está entre los fundadores de la Institución Hispano-Cubana de Cultura (1926) y de la Revista de Avance (1927). Se adhiere a la declaración del Grupo Minorista e ingresa como socio de número en la Sociedad Económica de Amigos del País, de cuya directiva es electo miembro en 1930. En 1931 es director, con José M. Irisarri, de la revista Política. Sufre prisión en Isla de Pinos (1932) y parte como exiliado político para México (1933), en cuya Universidad Autónoma ejerce como profesor. Traslada las cenizas de Mella a La Habana después de la caída de Machado. En 1934 preside, en representación de la Liga Antimperialista de Cuba, el Primer Congreso contra la Guerra, la Intervención y el Fascismo; también funda, con un grupo de escritores, la revista antimperialista Masas, órgano de la Liga Antimperialista de Cuba. Fue profesor titular y miembro de la Junta de Gobierno de la Escuela Normal para Maestros de La Habana. En 1935 sufre prisión junto con otros miembros dirigentes de la revista Masas. Es separado de su cátedra debido a su labor periodística como director del diario proletario La Palabra, fundado por el Partido Comunista de Cuba. De 1936 a 1937 radica en México, donde desempeña distintas cátedras universitarias. Fue coeditor de la revista Mediodía y participó en el Primer Congreso de la Liga de Escritores y Artistas Revolucionarios de México (LEAR). A mediados de 1937 sale para España con Nicolás Guillén a fin de asistir, en Madrid, al Congreso de Escritores por la Defensa de la Cultura. Participa en actos efectuados en Nueva York (1937) y en Cuba (1938) a favor del pueblo español. Es designado presidente del Partido Unión Revolucionaria y patrocinador del Segundo Congreso de la Juventud de Vassar College, Estados Unidos. En 1940 fue electo delegado a la Asamblea Constituyente. En 1941 participó en la Plática de La Habana convocada por la Comisión Internacional de Cooperación Intelectual. Fue designado miembro del Consejo Nacional de Educación y Cultura y del Tribunal Permanente de los Concursos de Cuentos «Alfonso Hernández Catá» (19411955). De 1942 a 1945 desempeña diversos cargos políticos. En 1946 viaja por Chile, Brasil, Perú y Venezuela y brinda conferencias. Al año siguiente recibe del gobierno de México la condecoración de Caballero del Águila Azteca. Fue candidato a la presidencia por el Partido Socialista Popular (1948). Participa en el Primer Congreso Mundial por la Paz, que se efectúa en París; es designado delegado al XIII Congreso del Partido Comunista de Checoslovaquia por el PSP, y asiste a las reuniones de los Congresos y del Consejo Mundial de la Paz en México, Varsovia, Berlín, Viena, Budapest, Moscú, Bruselas, Helsinki y Ginebra (1949-1966). Sufre prisión en varias ocasiones por sus actividades políticas contra la dictadura de Fulgencio Batista. En 1953 asiste como invitado especial a los actos del Centenario de José Martí en Moscú. En 1959 recibe del Consejo Mundial de la Paz la Medalla de Plata Joliot Curie, por sus diez años de trabajo a favor de la paz. Visita también, por invitación de su gobierno, la República Popular China. En 1962 es designado Rector de la Universidad de La Habana. Proclama la Reforma Universitaria. Es miembro de la Comisión Nacional de la Academia de Ciencias de la República de Cuba. Preside la Conferencia de los Pueblos efectuada en La Habana. Es designado presidente del Movimiento por la Paz y la Soberanía de los Pueblos de Cuba. En 1963 crea la Facultad Preparatoria Obrera y Campesina «Julio Antonio Mella», de la Universidad de La Habana. En ese mismo año, recibe la investidura de Doctor Honoris Causa en Ciencias Filológicas en la Universidad Carolina de Praga, Checoslovaquia. Designado presidente de la Sociedad Cubano-Mexicana de Relaciones Culturales. Es nombrado embajador y delegado permanente de Cuba ante la UNESCO (1963). En 1965 asiste como presidente de la delegación cubana al coloquio sobre literatura latinoamericana efectuado en Génova y convocado por la institución Columbiarum. El 2 de octubre de ese año es designado miembro del Comité Central del Partido Comunista de Cuba. Al año siguiente recibe la Medalla de Oro Joliot Curie del Consejo Mundial de la Paz y asume la presidencia de este organismo. En 1970 se le otorga la Medalla de Lenin como miembro del jurado internacional de los premios Lenin. Participa en el coloquio internacional sobre José Martí (1972) celebrado en la Universidad de Burdeos, Francia. Recibe el homenaje, en la Biblioteca de Autores Extranjeros, de las organizaciones culturales y políticas de la URSS (1973). En 1974 es designado presidente del Centro Cubano de la Asociación Internacional de Críticos literarios y se le otorga el título de Profesor Emérito de la Universidad de La Habana. Es elegido por el Comité Central del Partido Comunista de Cuba miembro de la comisión encargada de redactar la Constitución del Estado socialista cubano. Miembro del Consejo ejecutivo de la UNESCO en París. Ha colaborado en Patria, Cuba Contemporánea, La Lucha, Heraldo de Cuba, Diario de la Marina, El País, Revista Bimestre Cubana, Carteles, El Fígaro, Archivos del Folklore Cubano, Orto (Manzanillo, Oriente), Mediodía, Bohemia, Política, Ahora, El Mundo, La Palabra, Hoy, Fundamentos, Lunes de Revolución, Verde Olivo, Cuba Socialista, Alma Mater, Granma, Boletín de la Comisión Nacional Cubana de la UNESCO, Casa de las Américas, El Caimán Barbudo, Revista de la Biblioteca Nacional José Martí y otras publicaciones periódicas nacionales. Entre las extranjeras que han contado con su colaboración están Mercurio Peruano (Perú), Repertorio Americano (Costa Rica), Tierra Nativa (Colombia), El Nacional y El Gallo Ilustrado (México), Sur (Argentina), La Nueva Democracia (Nueva York), El Internacional (Tampa), Papeles (Venezuela), Novedades de Moscú (URSS) y otras. Su dedicación martiana se refleja en las antologías de textos de Martí, Poesías de José Martí (La Habana, Cultural, 1928), Crítica literaria (La Habana, Ediciones Nuevo Mundo, 1960), José Martí (Madrid, Ediciones Júcar, 1972) y Poesía mayor (La Habana, Instituto Cubano del Libro, 1973). Sus trabajos sobre Martí han aparecido en sus libros sobre el Apóstol, en Homenaje a José Martí (París, Ediciones de la Misión Permanente de Cuba ante la UNESCO, 1972) y en Anuario Martiano, Granma, Bohemia, Verde Olivo y Novedades (México), entre otras publicaciones periódicas. Es autor de varios prólogos, entre ellos el de Pulso y onda (La Habana, La Tertulia, 1962), de Manuel Navarro Luna. Tiene además trabajos en colaboración o publicados con los de otros autores, como Recordación de Hernández Catá (La Habana, Editorial La Verónica, 1941) y Carta a los intelectuales y artistas (La Habana, 1957). Su obra ha sido traducida a varios idiomas, entre ellos al ruso, italiano y francés. Sus primeros trabajos aparecen firmados como Juan Marinello Vidaurreta; utilizó el seudónimo Ismael Pérez Amunátegui en el Repertorio Americano, de San José de Costa Rica.
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			Poética, ensayos en entusiasmo, Madrid, Espasa Calpe 1933.
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			Picasso sin tiempo, La Habana, Imprenta Úcar, García, 1942.

			Por una justa política municipal, La Habana, Ediciones URC, 1942.

			Actualidad de José Martí, Martí maestro de unidad, La Habana, Editorial Páginas, 1943.
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			El Instituto Nacional de Cultura y el libre debate intelectual, La Habana, 1955, texto mimeografiado; La Habana, Editorial clandestina, 1957.
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			Once ensayos martianos, La Habana, Ediciones de la Comisión Nacional Cubana de la UNESCO, 1964.

			García Lorca en Cuba, La Habana, Ediciones Belic, 1965.
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			Vega Cobiella, Ulpiano, Interpretación, Juan Marinello Vidaurreta, La Habana, Cultural, s. a.

			Vincenzi, Moisés, «Picasso sin tiempo, por Juan Marinello», en América, La Habana, 19, 1, 92, julio, 1943.

			Vitier, Cintio, «Juan Marinello», en su Cincuenta años de poesía cubana, 1902-1952, ordenación, antología y notas, La Habana, Ministerio de Educación, Dirección de Cultura, 1952, págs. 153.

			Mariposa, La (La Habana, 1838). Revista. El primer número apareció el 1.º de abril. Solamente hemos podido localizar los cuadernos 1 y 2 correspondientes al tomo 1. Fueron sus directores Cayetano Lanuza y José Luis Casaseca, quien se separó de la revista después de publicado el segundo cuaderno del primer tomo. José María Labraña señala, en la página 669 de su trabajo «La prensa en Cuba» —aparecido en Cuba en la mano. Enciclopedia popular ilustrada (La Habana, Imprenta Úcar, García, 1940, págs. 649-786)—, que su redactor era Bartolomé Crespo y Borbón, más conocido por su seudónimo Creto Gangá. Su periodicidad fue primero quincenal y después semanal. Se sabe ciertamente que aparecieron tres tomos, aunque el periódico habanero Noticioso y Lucero del 11 y del 20 de noviembre de 1838 da noticias de la salida de los cuadernos 1 y 2 de un cuarto tomo. En el prospecto que anunciaba la publicación de la revista, aparecido en la página 2 del Diario de La Habana del 1.º de abril de 1838, se expresaba que la obra constaría de «seis tomos en octavo mayor, de 320 páginas cada uno, divididos en cuatro cuadernos; dos de los cuales se publicarán cada mes. ¿Y de qué va a poblarse este jardín? De un poquito de todo, menos de religión y de política». Publicó cuentos, poesías, artículos libros y trabajos sobre química, industria, medicina, modas, historia, geografía, música, fisiología y teatro. Además, notas bibliográficas y novelas cortas. La mayoría de las colaboraciones aparecían sin firma. Solo aparecen suscritas seis, bajo las firmas de Francisco Gavito, C. Lanuza, El guajiro, La bruja, Un mirón y El autor de la monja. Joaquín Llaverías publicó un índice de los tomos segundo y tercero en el tomo 2 de su Contribución a la historia de la prensa periódica (La Habana, Talleres del Archivo Nacional de Cuba, 1959, págs. 76-77). Aclara, además, que al final del tomo primero aparecía el índice correspondiente a ese tomo. Bajo la responsabilidad de Araceli García Carranza se ha confeccionado el índice del tomo 1, que se encuentra a disposición del público en las gavetas de la hemeroteca del departamento de Colección Cubana de la Biblioteca Nacional José Martí.

			Bibliografía

			Almaviva, seudónimo, «A La Mariposa» en Noticioso y Lucero, La Habana, 6, 181, 2-3, julio 1.º, 1838.

			Llaverías, Joaquín, «La Mariposa» en su Contribución a la Historia de la prensa periódica, tomo 2.

			Prefacio de Elías Entralgo, La Habana, Talleres del Archivo Nacional de Cuba, 1959, págs. 68-76, Publicaciones del Archivo Nacional de Cuba, 48.

			Triboulet, seudónimo, «Triboulet a La Mariposa-Artículo, que, según barruntos, no será el último», en Noticioso y Lucero, La Habana, 6, 180, 2-3, junio 30, 1838.

			Mármol, Adelaida del (Holguín, Oriente, 13 febrero 1840-Santiago de Cuba, 16 octubre 1857). Nació de una familia acomodada. Ésta se trasladó, cuando aún era niña, a Santiago de Cuba. Allí dedicó a Luisa Pérez de Zambrana el soneto «Al conocer a Luisa Pérez». A pesar de su corta existencia, escribió buen número de composiciones poéticas que aparecieron publicadas en Revista de La Habana y Kaleidoscopio. Entre sus poesías están «La paz en nuestro hogar» «El jazmín de mi ventana» y «A mi jilguero». Tradujo del inglés una poesía de Byron, «La hija de Jephté». Utilizó el seudónimo Delisa.

			Bibliografía activa

			Ecos de mi arpa, s. l., 1857.

			Bibliografía pasiva

			Carbonell y Rivero, José Manuel, «Adelaida del Mármol, 1840-1857», en su La poesía lírica en Cuba, recopilación dirigida, prologada y anotada, tomo 3, La Habana, Imprenta El Siglo XX, 1928, págs. 413-414, Evolución de la cultura cubana, 1608-1927, 3.

			García de Coronado, Domitila, «Adelaida del Mármol», en su Álbum poético fotográfico de escritoras y poetisas cubanas escrito en 1868 para la señora Doña Gertrudis Gómez de Avellaneda, Reproducción de la 3.ª edición, dedicada a la Academia de Ciencias Médicas, Físicas y Naturales, y a la Sociedad Económica de Amigos del País, comenzada en 1914, La Habana, Imprenta de El Fígaro, 1926, págs. 125-134.

			González Curquejo, Antonio, «Adelaida del Mármol», en su Florilegio de escritoras cubanas, recopilación con un prólogo del señor Raimundo Cabrera, tomo 1, La Habana, Librería e Imprenta La Moderna Poesía, 1910, págs. 209.

			Márquez Sterling, Manuel (Lima, 28 agosto 1872-Washington, 9 diciembre 1934). Nació en la sede diplomática de Cuba en Lima, por lo cual, jurídicamente, es cubano de nacimiento. A los diez años de edad pasó a residir a Puerto Príncipe (Cuba). Cursó la primera enseñanza en el colegio de los Padres Escolapios de esa ciudad. A los quince años fundó la revista El Estudiante. Colaboró en El Pueblo. En 1889 ingresó en la redacción de El Camagüeyano y se graduó de bachiller en el Instituto, de Puerto Príncipe. Debido a su padecimiento de asma, sus padres lo envían a México a reponerse. En Mérida colabora en El Eco del Comercio y en La Revista de Mérida. Al cabo del año vuelve a Camagüey, matricula en La Habana la carrera de leyes (1891) y publica artículos en La Lucha. Retorna a México y allí trabaja en un Banco, escribe crónicas de ajedrez para el Diario del Hogar y publica la revista El Arte de Philidor (1894). En ese año conoce a José Martí y se vincula a la causa revolucionaria del 95, pero su mala salud le impide venir a Cuba. En Nueva York, Gonzalo de Quesada le encomienda la organización del archivo de Martí. Parte hacia París con misión de propaganda. Prosigue su labor en Madrid. Colaboró en la Revista Internacional de Ajedrez. En México fundó el semanario La Lucha, de militancia revolucionaria, y fue corresponsal de La Discusión. Terminada la guerra, desempeña en Camagüey un cargo en la inspección del censo y colabora en La Verdad. En La Habana escribe para Patria, Cuba libre y El Fígaro (1900-1926), que lo eligió «el mejor escritor joven cubano» en 1903. Parte hacia París como secretario de Gonzalo de Quesada. Al fundarse en 1901 el periódico El Mundo, colabora en él. Su nombramiento como secretario de la Legación de Cuba en México no tuvo efecto, al ser declarado persona no grata por el secretario de Relaciones Exteriores de ese país, a causa de un artículo suyo sobre Porfirio Díaz. En 1907 fue designado cónsul general en Buenos Aires. A partir de ese año y hasta el final de su vida desempeña cargos diplomáticos en Latinoamérica y Estados Unidos. En 1913 presenta credenciales al presidente Madero, de México. Denuncia las maniobras llevadas a cabo contra éste por el embajador norteamericano, con el cual se entrevista para abogar por la libertad de Madero. Muerto éste, acompaña a sus familiares a Cuba. Escribió artículos sobre la Revolución Mexicana. En La Habana funda el diario Heraldo de Cuba y, en 1916, La Nación. Se le confirió el grado de Doctor Honoris Causa por la Universidad Nacional de México (1921). En Washington mantiene sus ataques a la Enmienda Platt en artículos que envía al Heraldo de Cuba. En Cuba colabora en el Heraldo y en El País. Es nombrado director de la Oficina Panamericana del Ministerio de Estado (1924). Fue profesor titular del Instituto del Servicio Exterior de la Universidad de La Habana, miembro de la Sección de literatura de la Academia Nacional de Artes y Letras desde 1910 y, en 1929, miembro de la Academia de la Historia. Fue secretario de Estado durante el gobierno de Grau San Martín y, con posterioridad, encargado provisional del Poder Ejecutivo y embajador en Washington (1934), donde falleció, después de lograr la abrogación de la Enmienda Platt. Es autor de varios libros sobre ajedrez y de los prólogos a Pláticas agridulces (1906), de Sergio Cuevas Zequeira, y a la segunda edición de los Episodios de la revolución cubana (1911), de Manuel de la Cruz. No pudo terminar su última obra, Proceso histórico de la Enmienda Platt, que completó su sobrino Carlos Márquez Sterling. Utilizó los seudónimos Tresemes, Manuel Márquez Mola, Carlos Loysel y XXX.

			Bibliografía activa

			Menudencias, Folleto de crítica literaria, La Habana, Imprenta La Moderna, 1892.

			Quisicosas, sátiras y críticas, México, F. P. Hoeck, 1895.

			Escarcha, Opúsculo de crítica literaria, prólogo de Manuel del Palacio, Madrid, Librería de R. Fe, 1896.

			Páginas libres, colección de críticas literarias y artículos sobre política cubana, México, Administración, Segunda de la Independencia, 3, 1897.

			Rasguños, sátiras y críticas, México, Eduardo Dublán, impresor, 1897.

			Mesa revuelta, Política y literatura, prólogo de Remigio Mateos, México, Hoeck y Hamilton, 1898.

			Esbozos, La Habana, El Fígaro, 1900.

			Tristes y alegres, crónicas de París, Instantáneas de la convención, prólogo de Conde Kostia, seudónimo de Aniceto Valdivia, La Habana, El Fígaro, 1900.

			Hombres de Pro, siluetas políticas, tomo 1, La Habana, El Mundo, 1902.

			Ideas y sensaciones, prólogo de Luis Bonafoux, La Habana, El Fígaro, 1903.

			Psicología profana, prólogo de Manuel Serafín Pichardo, La Habana, Imprenta Avisador Comercial, 1905.

			Alrededor de nuestra Psicología, La Habana, Imprenta Avisador Comercial, 1906.

			La muerte del libertador, una página para la historia, La Habana, Imprenta Avisador Comercial, 1906.

			Alma-Cuba, discurso que dijo el encargado de negocios de la República de Cuba, al conferírsele el título de presidente de honor de la Unión Ibero Americana del Nuevo Continente en la sesión celebrada en Buenos Aires el 25 de septiembre de 1907, Buenos Aires, Talleres de la casa J. Peuser, 1907.

			Burla burlando, La Habana, Imprenta Avisador Comercial 1907.

			La diplomacia en nuestra historia, La Habana, Imprenta Avisador Comercial, 1909; Valencia, España, F. Sempere, 1910; La Habana, Instituto Cubano del Libro, 1967.

			Los últimos días del presidente Madero, mi gestión diplomática en México, La Habana, Imprenta El Siglo XX, 1917; Id., 1927; México, Editorial Porrúa, 1958, prólogo de José Antonio Portuondo, La Habana, Imprenta Nacional de Cuba, 1960.

			El panamericanismo, acuerdos y orientaciones de la Quinta Conferencia Internacional Americana reunida en Santiago de Chile, 25 de marzo-3 de mayo de 1923, La Habana, Talleres Tipográficos El Magazine de la Raza, 1923.

			En la ciudad sin ruido, La Habana, Imprenta y Papelería de Rambla y Bouza, 1925.

			La política exterior y la política nacional del presidente Machado, La Habana, Imprenta y papelería de Rambla y Bouza, 1926.

			Las Conferencias del Choreham, el cesarismo en Cuba, México, Ediciones Botas, 1933.

			Doctrina de la República, prólogo de René Lufríu, La Habana, Secretaría de Educación, Dirección de Cultura, 1937.

			Proceso histórico de la Enmienda Platt, 1897-1934, prólogo de René Lufríu, La Habana, Imprenta El Siglo XX, 1941.

			Bibliografía pasiva

			Alcover, Antonio Miguel, «Bibliografía, Tristes y alegres», en Cuba y América, La Habana, 5, 7, 104, 427-428, septiembre, 1901.

			Alfonso Roselló, Arturo, «Nuestras entrevistas, Hablando con Manuel Márquez Sterling, director de la Oficina Panamericana de Cuba», en Carteles, La Habana, 8, 18, 10, 22, mayo 3, 1925.

			«Nuestras entrevistas, Hablando con el Doctor Manuel Márquez Sterling», en Carteles, La Habana, 8, 28, 16, 29, 32, julio 12, 1925.

			«Nuestras entrevistas, Don Manuel Márquez Sterling», en Carteles, La Habana, 14, 45, 30, 48-50, noviembre 10, 1929.

			«Grandes figuras del diarismo» en El periodismo en Cuba, Libro conmemorativo del Día del Periodista, La Habana, Carasa, impresores, 1935, págs. 71-73.

			Aramburo, Mariano, «Burla burlando...», en El Fígaro, La Habana, 23, 25, 293, 1907.

			Armas y Cárdenas, José de, «Márquez Sterling y su último libro», en El Fígaro, La Habana, 22, 10, 129, 1906.

			Cabrera, Raimundo, «Con motivo de la novela de la niña Alicia Peón y Varona», en El Fígaro, La Habana, 36, 41, 1156, 1919.

			Camacho, Pánfilo Daniel, Manuel Márquez Sterling, un hombre positivo, La Habana, Imprenta P. Fernández, 1947.

			Carbonell, José Manuel, «Sobre un libro de Márquez Sterling», sobre Alrededor de nuestra Psicología, en Letras, La Habana, 7, 206-209, enero 31, 1906.

			Carricarte, Arturo Ramón de, «Psicología Profana, por Manuel Márquez Sterling, un escritor y una obra vistos al través de un temperamento» en Azul y Rojo, La Habana, 5, 13, 2-3, abril 1, 1905.

			Castillo, Antella, «Manuel Márquez Sterling», en El Fígaro, La Habana, 34, 43, 850-851, 1917.

			«Con gran ceremonial fueron sepultados los restos del representante de Cuba en Washington, Manuel Márquez Sterling», en El Mundo, La Habana, 34, 11 141, 1, 15, diciembre 15, 1934.

			Cortina, José Manuel, El periodista, el diplomático y la nacionalidad, discurso pronunciado en la Asociación de Reporters de La Habana el día 23 de octubre de 1929, con motivo del homenaje al Embajador de Cuba en México, Doctor Manuel Márquez Sterling, La Habana, Imprenta El Siglo XX, 1930.

			Corzo, Juan, «La personalidad ajedrezística de Márquez Sterling», en Carteles, La Habana, 33, 7, 16, 62, febrero 17, 1935.

			Fernández Cabrera, Manuel, «¿Qué hubiera usted querido ser? ¿Qué quisiera usted ser? Márquez Sterling», en El Fígaro, La Habana, 29, 38, 466-467, 1913.

			Ferreiro Mora, Julio, «El “Don Tomás” de Márquez Sterling», en Chic, La Habana, 38, 6, 16, 113, junio, 1955.

			«Los funerales de Márquez Sterling», en Carteles, La Habana, 22, 49, 24-25, diciembre 23, 1934.

			Lufríu, René, «La niñez de Márquez Sterling», en Revista Cubana, La Habana, 138-151, abril-junio, 1936.

			Manuel Márquez Sterling, escritor y ciudadano, La Habana, Imprenta El Siglo XX, 1938.

			Lugo-Viña, Rui de, «De mis gratos recuerdos, Manuel Márquez Sterling en Buenos Aires», en El Fígaro, La Habana, 30, 33, 390, 1914.

			Maestri, Raúl, «Manuel Márquez Sterling», en Diario de la Marina, La Habana, 102, 310, 20, diciembre 15, 1934.

			Maresma, José, «Manuel Márquez Sterling y sus hechos notables», en El Mundo, La Habana, 34, 11 141, 4, diciembre 1934.

			Márquez Sterling, Carlos, «Manuel Márquez Sterling, el periodista», en Bohemia, La Habana, 42, 37, 8-9, 146-147, septiembre 10, 1950.

			«El diarismo en Manuel Márquez Sterling», Seguido de una discusión sobre el tema, en Cuadernos de la Universidad del Aire del Circuito CMQ, La Habana, 4, 49, 439-444, mayo 25, 1953.

			«La muerte de un gran cubano», en Carteles, La Habana, 20, 48, 32, diciembre 16, 1934.

			Muñoz Bustamente, Mario, «Hombres de pro», en Azul y Rojo, La Habana, 1, 7, 1-2, septiembre 14, 1902.

			Palomares, Enrique, «Manuel Márquez Sterling, periodista y diplórnático», en El Mundo, La Habana, 34, 11 137, 4, diciembre 11, 1934.

			Piñeyro, Enrique, «Los libros buenos», en El Fígaro, La Habana, 26, 40, 509, 1910.

			Pogolotti, Marcelo, «Manuel Márquez Sterling y el machadato», en su La República de Cuba al través de sus escritores, La Habana, Editorial Lex, 1958, págs. 125-127.

			Porto, Mirta Elena, Manuel Márquez Sterling, maestro de periodistas, México, Universidad Femenina de México, 1954.

			Portuondo, José Antonio, «Don Manuel Márquez Sterling y la Revolución Mexicana», en su Crítica de la época y otros ensayos, La Habana, Universidad Central de Las Villas, 1965, págs. 250-258.

			Rodó, José Enrique, «Nuestro Márquez Sterling», en El Fígaro, La Habana, 24, 4, 45, 1908.

			Rodríguez Embil, Luis, «Dos libros», en El Fígaro, La Habana, 18, 37, 461, 1902.

			Sánchez Arango, Aureliano, «Don Manuel», en Ahora, La Habana, 2.ª etapa, 69, 2, diciembre 11, 1933.

			Santovenia, Emeterio Santiago, «Palabras junto a la tumba de Márquez Sterling en el octavo aniversario de su muerte», en Diario de la Marina, La Habana, 110, 296, 4, diciembre 11, 1942.

			Suárez Rivas, Jaime, «Manuel Márquez Sterling; con motivo de su muerte» en Revista Cubana, La Habana, 178-179, enero, 1935.

			Tejera, Diego Vicente, «Márquez Sterling», en El Fígaro, La Habana, 17, 25, 288, 1901.

			Varona, Enrique José, «El libro de un periodista», en El Fígaro, La Habana, 21, 14, 162, 1905.

			Vasconcelos, José, «Discurso», en Discursos leídos en la Universidad Nacional de México el día 3 de enero de 1921 en el acto solemne de conferir al señor don Manuel Márquez Sterling el grado de Doctor Honoris Causa, La Habana, Prado y Morales, impresores, 1921, págs. 7-13.

			Márquez Valdés, José de Jesús (La Habana, 15 enero 1837-Id., 22 agosto 1902). Estudió en el Colegio de Humanidades que dirigió el Licenciado Juan Manuel Enríquez. Obtuvo el título de Bachiller en Artes y se trasladó a los Estados Unidos (1851), donde se graduó, en Nueva York, de ingeniero mecánico. Regresó a Cuba en 1856 y ejerció esta profesión. Durante un tiempo se dedicó a la enseñanza del idioma inglés. En 1870 fue deportado a Isla de Pinos por conspirar contra el régimen colonial. Desde 1879 hasta su muerte fue estacionario de la biblioteca de la Sociedad Económica de Amigos del País de La Habana, en la confección de cuyos catálogos participó. Defensor del cooperativismo, fue fundador, director y colaborador de la prensa obrera cubana.

			Fundó, junto con Saturnino Martínez, el semanario obrero La Razón, donde publicó una serie de artículos titulados «La imprenta y el periodismo» (1878). Director de La Unión, El Sufragio y Los Sucesos. Redactor del periódico obrero La Aurora, de La Habana. Colaborador del Diario de Avisos, El Siglo, Revista de Animales y Plantas, El Correo de La Habana, Revista Cubana (en la que publicó varios trabajos sobre historia de Cuba), El Hogar, Ilustración Cubana, El Occidente, El Pilareño, El Fígaro, La Habana Elegante, Revista y Eco de Canarias, El Timbre, La Caricatura y La Habana Literaria, de La Habana; El Progreso (del que fue director) y El Álbum, de Guanabacoa (La Habana); El Eco de las Damas, El Revoltoso, El Trabajo y La Joven Cuba, de San Antonio de los Baños (La Habana); El Fomento, El Crisol, El Fénix, de Cienfuegos (Las Villas), y La Voz de América, de Nueva York. Asimismo, aparecieron colaboraciones suyas y referencias a sus trabajos en las Memorias de la Real Sociedad Económica de Amigos del País. Entre estas colaboraciones se cuentan su «Bibliografía de libros raros (siglo XVI) pertenecientes a la biblioteca pública de la Real Sociedad Económica de Amigos del País de La Habana», entre otros trabajos dedicados a esta institución. Fue autor de novelas de costumbres, históricas y satíricas, entre ellas Jorge o la justicia de Dios, La hija de un bandido, La flor de un desengaño, Historia de un paraguas, Aurora, Delitos y penas. Muchas de ellas aparecieron en publicaciones periódicas. Dejó inéditos Diccionario enciclopédico cubano, y su Historia de Cuba. Su Diccionario geográfico, biográfico, estadístico, bibliográfico, histórico, económico y mercantil de la Isla de Cuba fue publicado por el Boletín del Archivó Nacional (La Habana, 24, 24, 1-6, 83-250, enero-diciembre, 1925), con un prólogo de Joaquín Llaverías. Utilizó el seudónimo Hernani.

			Bibliografía activa

			Misterios de una familia, novela, Barcelona, Molinas y Julí, 1869, 2 T.

			El bautismo en sus distintas manifestaciones, La Habana, Imprenta M. de Armas, 1886.

			Catecismo democrático, La Habana, Imprenta M. de Armas, 1887.

			Aventuras de un sordo, novela humorística cubana, La Habana, Imprenta El Aerolito, 1888.

			Plácido y los conspiradores de 1844, La Habana, Imprenta La Constancia, 1894.

			Los «Hermanos del silencio», novela, La Habana, Imprenta «El Pilar», de Manuel de Armas, 1896.

			Diccionario geográfico de la isla de Cuba, publicado, arreglado, anotado y con una introducción de Joaquín Llaverías, Jefe del Archivo Nacional e individuo de Número de la Academia de la Historia, La Habana, Imprenta Pérez, Sierra, 1926.

			Bibliografía pasiva

			J. M. C., «José de Jesús Márquez», en El Fígaro, La Habana, 78, 33, 420, agosto 31, 1902.

			Portuondo, José Antonio «José de Jesús Márquez», en La Aurora y los comienzos de la prensa y de la organización obrera en Cuba, La Habana, Imprenta Nacional de Cuba, 1961, págs. 60-74.

			Marquina, Rafael (Barcelona, España, 24 agosto 1887-La Habana, 25 abril 1960). Después de estudiar bachillerato, inició Derecho y Filosofía y Letras en la Universidad de Barcelona. En 1906 ingresó en la redacción de La Publicidad. Fue director de la revista Teatralia (1908) y de El Imparcial, de Madrid. En 1930 obtuvo el primer premio en el concurso de la Cámara Oficial del Libro con un artículo. Residente en Cuba desde 1935. Trabajó en Avance, Acción, Heraldo Nacional, Alerta, Frente, Pueblo e Información, y colaboró en el Diario de la Marina, Bohemia, Carteles, Revista Cubana, Revista de la Biblioteca Nacional, Boletín de la Academia Cubana de la Lengua. También hizo periodismo y dramatizaciones para la radio. Miembro del Pen Club y de la Federación de Autores Teatrales, correspondiente de la Academia Nacional de Artes y Letras, de la de Historia de Cuba y de la Cubana de la Lengua. En colaboración con Félix Lizaso hizo para el teatro Estampas de Martí. Elaboró el índice de materias para los dos tomos de Obras completas (La Habana, Editorial Lex, 1946), de José Martí. Tradujo Las flores del mal, de Baudelaire, así como obras dramáticas de Tolstoi y de otros autores. Utilizó los seudónimos Farfarello y Un Ramblista.

			Bibliografía activa

			Teatro cubano de selección, reseña crítica, La Habana, Publicaciones de la Secretaría de Educación, Dirección de Cultura, 1938.

			Gertrudis Gómez de Avellaneda, La Peregrina, La Habana, Editorial Trópico, 1939.

			Antonio Maceo, héroe epónimo, estudio biográfico, La Habana, Editorial Lex, 1943.

			Las verdades de España, La Habana, Editorial Lex, 1947.

			Amores, bodas y divorcios entre prensa y público, La Habana, Ediciones del Ministerio de Educación, 1950.

			La ciudad de Marta y Marta de la ciudad, trabajo leído por el académico correspondiente en Barcelona, España, en recepción pública, el 2 de marzo de 1950, La Habana, Imprenta El Siglo XX, 1950.

			Alma y vida de Marta Abreu, prólogo de José María Chacón y Calvo, La Habana, Editorial Lex, 1951.

			Mi hermano y yo, discurso leído en recepción pública en la Academia Nacional de Artes y Letras de La Habana, la noche del 24 de enero de 1951, La Habana, Editorial Lex, 1951.

			Introducción a una indagación de la españolidad, Tirada aparte de la Miscelánea de Estudios dedicados al Doctor Fernando Ortiz por sus discípulos, colegas y amigos, La Habana, 1956.

			Juan Gualberto Gómez en sí, La Habana, Ministerio de Educación, Instituto Nacional de Cultura, 1956.

			Mirta Cerra, La Habana, Imprenta P. Fernández, 1957.

			Pío Baroja y sus reflejos, separata del Boletín de la Academia Cubana de la Lengua, La Habana, 1957.

			La mujer, alma del mundo, Censo femenino en la obra de Martí, La Habana, Editorial Librería Martí, 1959.
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			Carbonell, Miguel Ángel, «Esquema de Rafael Marquina, discurso leído en la sesión solemne celebrada el 24 de enero de 1951», en Anales de la Academia Nacional de Artes y Letras, La Habana, 37, 34, 5-14, 1951.

			Chacón y Calvo, José María, «En recuerdo de don Rafael Marquina», en Boletín de la Academia Cubana de la Lengua, La Habana, 9, 1-4, 151-153, enero-diciembre, 1960.

			«Rafael Marquina, Antonio Maceo, héroe epónimo», en América, La Habana, 18, 1-2, 95, abril-mayo, 1943.

			Marré, Luis (Guanabacoa, La Habana, 22 agosto 1929). Estudió la primera enseñanza en Guanabacoa, se graduó de contador en la Escuela Profesional de Comercio de la capital y de Licenciado en Periodismo en la Universidad de La Habana. Laboró como jardinero, obrero textil y tenedor de libros. De 1959 a 1962 fue jefe de contabilidad de la zona de desarrollo agrario LV-17 y de la Granja del Pueblo «José Martí». Combatiente en la limpia del Escambray y en Playa Girón. Más tarde fue contador en la metalúrgica «Reinaldo Castro» (1962-1965) y laboró en el Instituto Cubano de Radiodifusión. En 1968 visitó a la Unión Soviética. Ha colaborado en Orígenes, Ciclón, Lunes de Revolución, Unión, Casa de las Américas, así como en Sur (Argentina), Estaciones (México), Les Leitres Françaises (Francia), Nueva Literatura (Hungría) y otras publicaciones. Ha redactado textos de guiones fílmicos para cortometrajes. Sus poemas figuran en varias antologías y han sido traducidos al ruso, inglés, francés, sueco, polaco, danés, húngaro, árabe. Es militante del Partido Comunista. Trabaja como jefe de redacción de La Gaceta de Cuba. Obtuvo el Premio Nacional de Literatura en 2008.

			Bibliografía activa

			Los ojos en el fresco, poesía, La Habana, Ediciones R, 1963.

			Canciones, poesía, La Habana, Ediciones La Tertulia, 1964.

			Habaneras y otras letras, poesía, La Habana, UNEAC, 1970.

			Bibliografía pasiva

			Hurtado, Óscar, «Sobre Habaneras y otras letras, un libro de Luis Marré», en Revista de la Biblioteca Nacional José Martí, La Habana, 3.ª época, 13, 1, 161-164, enero-abril, 1971.

			López, César, «Frescos son los ojos de Luis Marré», en Rotograbado de Revolución, suplemento del periódico Revolución, La Habana, 15, mayo 11, 1964.

			Oraá, Pedro de, «Poesía de los sueños», en Unión, La Habana, 3, 2, 190-195, abril-junio, 1964.

			Orovio, Helio, «Del sueño al canto», en Unión, La Habana, 10, 1-2, 149-152, marzo-junio, 1971.

			Marrero, Rafael Enrique (Cidra, Matanzas, 24 octubre 1914-La Habana, 29 julio 1974). Cursó la primaria en su pueblo natal. Fue director de la revista Alfa (1928-1929), de Cidra. Estudió hasta segundo año en la Escuela Normal para Maestros de La Habana (1943). Desempeñó diversos trabajos, entre ellos el de periodista, locutor y director radial en distintas radioemisoras habaneras entre 1942 y 1966. Encargado de la plana cultural de Mañana. Fue fundador —junto con José Sanjurjo— y secretario general de la Institución Nacional de Escritores, Poetas y Amigos del Arte (INEPAA) en 1954. Obtuvo numerosos galardones, entre ellos el primer premio en los II Juegos Florales Nacionales de Cárdenas (1939), el segundo premio del Concurso de la Asociación de Autores y Escritores de Matanzas (1939), el premio periodístico «Varona» (1948) y la segunda mención del concurso del MINFAR con su Poemario Trino de libertad (1967), aún inédito. Como poeta ha colaborado en Cúspide, Orto, Pueblo, Hoy Domingo, Él País Gráfico, Nueva Generación, Policía, Mella, Verde Olivo, Con la Guardia en Alto, Surco, Gaceta de Cuba y Humanismo (México). Miembro de la UNEAC. Se jubiló de periodista. Compiló, con José Sanjurjo, la antología Poetas (La Habana, Bayo Libros, 1963). Utilizó el seudónimo León Bueno.

			Bibliografía activa

			Humo de silencio, poemas, La Habana, Imprenta F. Verdugo, 1941.

			Día de palomas, Invocación al Apóstol, La Habana, Ediciones del Pen Club de Cuba, 1953.

			Adolescencia náufraga, poesía, La Habana, Ediciones de la Organización Nacional de Bibliotecas Ambulantes y Populares, 1957.

			Bibliografía pasiva

			Baeza Flores, Alberto, «Rafael Enrique Marrero» en su Las mejores poesías cubanas, Barcelona, Editorial Bruguera, 1955, págs. 100.

			Loy, Ramón, «Rafael Enrique Marrero» en Alerta, La Habana, 19, 247, 4, octubre 15, 1954.

			Moreno, Mario Julio, «Rafael Enrique Marrero, el poeta de Adolescencia náufraga», en Diario de la marina, La Habana, 125, 171, 7-D, julio 21, 1957.

			Vasconcelos, Ramón, «Al margen de los días», en El País, edición de la tarde, La Habana, 20, 235, 2, septiembre 28, 1942.

			Martí (La Habana, 1929-1960). Revista quincenal infantil por el niño y para el niño. El primer número apareció el 15 de abril. Durante toda su existencia fue dirigida por Gabriel García Galán. Por varios años Emeterio Santovenia fue su jefe de redacción. Con posterioridad, la revista pasó a ser mensual. Fue órgano oficial de la Fundación Cultural Para Ciegos «Varona Suárez» y después de la Orden de Honor «José Martí». Publicó cuentos, trabajos de historia —siempre dedicados a los niños—, consejos a los padres sobre la educación infantil, artículos sobre cine. Entre sus colaboradores figuraron José Manuel Carbonell, Aurora Villar Buceta, Dulce M. Borrero, Félix Callejas, Gerardo del Valle, Antonio Iraizoz, Renée Potts y Rafael Esténger. El último número visto (397-398) correspondió a agosto de 1960.

			Martí, José (La Habana, 28 enero 1853-Dos Ríos, Oriente, 19 mayo 1895). Con sus padres —Mariano Martí y Leonor Pérez— viajó a España en 1857. Regresó a Cuba en junio de 1859. Su padre, después de desempeñar el cargo de celador, ocupó el puesto de capitán juez pedáneo en Hanabana, Jagüey Grande (Matanzas), desde donde el pequeño Martí escribió a su madre la primera carta suya que se conserva. Cursó estudios en el Colegio San Anacleto, de Rafael Sixto Casado, y más tarde en el Colegio San Pablo, de Rafael María de Mendive.

			En agosto de 1866 ingresó en el Instituto de Segunda Enseñanza de La Habana por gestiones de su maestro Mendive, que se había convertido en su protector y por quien corrían los gastos académicos. El 19 de enero de 1869, ya iniciada la guerra desde octubre del año anterior, publicó sus primeros artículos políticos en El Diablo Cojuelo, de su condiscípulo y amigo Fermín Valdés Domínguez. El 23 de enero de ese mismo año editó el único número del periódico La Patria Libre, donde publicó su drama en verso «Abdala». Trabajó por algún tiempo en el escritorio de Cristóbal Madan, a raíz del encarcelamiento de su maestro Mendive a causa de los sucesos ocurridos en el Teatro Villanueva el 22 de enero de 1869. Un incidente con los voluntarios provocó el registro de la casa de Valdés Domínguez, en la que se encontró una carta firmada por éste y por Martí y dirigida al condiscípulo Carlos de Castro y de Castro para reprochar su apostasía de la causa cubana. Juzgados en consejo de guerra, fue condenado Martí —quien insistió en asumir toda la responsabilidad— a dos años de presidio.

			Ingresó en la cárcel el 21 de octubre de 1869. El 4 de abril de 1870 fue llevado a las canteras de San Lázaro a realizar trabajos forzados. Quebrantada su salud, se le trasladó a Isla de Pinos, por indulto, el 13 de octubre. Salió para España, deportado, el 15 de enero de 1871. Recién llegado a Madrid, publicó su folleto El presidio político en Cuba. Poco después comenzó sus estudios de derecho en la Universidad Central. Desde El Jurado Federal sostuvo una polémica con La Prensa, de Madrid. Redactó una hoja suelta condenando el fusilamento de los estudiantes de medicina en La Habana en 1871. Después de operado de las lesiones producidas por las cadenas del presidio, se trasladó a Zaragoza. Allí, en 1874, terminó su drama Adúltera, se graduó de Licenciado en Derecho Civil y Canónico y pocos meses después, ese mismo año, de Licenciado en Filosofía y Letras. A fines de ese año viaja a varias ciudades europeas, entre ellas París.

			Llegó a Veracruz (México) el 8 de febrero de 1875 para reunirse con su familia en la capital del país. En ésta conoció a quien sería su gran amigo —su «hermano», como él lo llamó siempre—, Manuel Mercado. El 7 de marzo, con un poema dedicado a su hermana Ana, fallecida el 5 de enero, comienza a colaborar en la Revista Universal, donde publica su traducción de «Mes fis», de Víctor Hugo, y redacta una serie de boletines con el seudónimo Orestes. Tomó parte en un debate, en el Liceo Hidalgo, sobre materialismo y espiritualismo. El 19 de diciembre de 1875 fue estrenado con gran éxito, en el Teatro Principal, su proverbio en verso, escrito en un solo día, Amor con amor se paga, protagonizado por la actriz Concha Padilla. El 28 de enero de 1876 funda, con otros intelectuales, la Sociedad Alarcón. Ese mes pronuncia un discurso en homenaje al pintor Santiago Rebull en la Academia de Bellas Artes de San Carlos. 

			Conoció además a Carmen Zayas Bazán, con la que más tarde contraería matrimonio. Después de un rápido viaje a La Habana en enero de 1877, con el nombre de Julián Pérez, se dirige a Guatemala. El 29 de mayo fue nombrado catedrático de literatura y de historia de la filosofía en la Escuela Normal Central. Colabora en Revista de la Universidad, es nombrado vicepresidente de la Sociedad Literaria «El Porvenir», escribe el drama Patria y libertad y pronuncia un discurso sobre la oratoria, por el que recibe el sobrenombre de «Dr. Torrente». Tuvo un idilio amoroso, por esos meses, con María García Granados, a la que inmortalizaría en su poema «La niña de Guatemala». El 20 de diciembre de ese mismo año de 1877 contrae matrimonio, en la ciudad de México, con Carmen Zayas Bazán. En enero del año siguiente regresa con su esposa a Guatemala. Como consecuencia de que el presidente de la República, Justo Rufino Barrios, depuso al director de la Escuela Normal, el cubano José María Izaguirre, renunció Martí a su cátedra el 6 de abril de ese año.

			Regresó a La Habana el 31 de agosto. Comenzó a trabajar en los bufetes de Nicolás Azcárate y Miguel Viondi. El 22 de noviembre nace su hijo José Francisco. Fue electo secretario de la Sección de Literatura del Liceo Artístico y Literario de Guanabacoa (La Habana) y más tarde socio de la Sección de Instrucción del Liceo de Regla (La Habana). Pronunció un discurso en la velada fúnebre en honor del poeta Alfredo Torroella y participó en el debate sobre «Idealismo y realismo en el arte». Señalado a causa de su brindis contra el Autonomismo en el banquete al periodista Adolfo Márquez Sterling, el 21 de abril de 1879, y por sus audaces discursos en el Liceo de Guanabacoa, fue detenido el 17 de septiembre acusado de conspirar con Juan Gualberto Gómez y otros. El 25 de ese mes salió deportado para España. 

			Después de una breve estancia en Madrid, viajó a París. El 3 de enero de 1880 llegó a Nueva York. Se vinculó al Comité Revolucionario que secundaba los planes del general Calixto García. El 24 de enero leyó a los emigrados cubanos su examen de la situación cubana y primera formulación pública de su ideario político. Comenzó a colaborar en The Hour y en The Sun. Fracasada la intentona de Calixto García —la llamada «Guerra Chiquita»—, en marzo de 1881 se halla Martí en Caracas. Pronuncia discursos en el Club de Comercio, da clases de oratoria y funda la Revista Venezolana, de la que salieron solo dos números, uno el 1.º y otro el 15 de julio. Su artículo sobre Cecilio Acosta, aparecido en el número del 15 de julio, le creó dificultades con el presidente Guzmán Blanco, por lo que embarca de nuevo hacia Nueva York el 28 de ese mismo mes.

			El 5 de septiembre del mismo 1881 aparece, en La Opinión Nacional, de Caracas, la primera de sus «Cartas de Nueva York; o, Escenas norteamericanas», que seguirán publicándose en este diario y en El Partido Liberal (México), La Nación (Buenos Aires), La América (Nueva York) y otros hasta 1891. En 1882 escribe, aunque sin editarlos, la mayoría de los poemas de Versos libres, y publica, como prólogo a El poema del Niágara, de Juan Antonio Bonalde, un ensayo que ha sido considerado también, con Ismaelillo (1882), iniciador del modernismo en Hispanoamérica. Por este época intenta reconstruir su hogar, minado ya por la incomprensión y que después de varias crisis quedó definitivamente roto. En 1883 es redactor de La América, de la que más tarde sería director. En 1885 publica en El Latino Americano, con el seudónimo Adelaida Ral, su novela Amistad funesta, considerada hoy la primera novela modernista. En 1886 trabaja incesantemente como corresponsal de La América, El Latino Americano, La República de Honduras y La Opinión Pública (Montevideo). Se encarga del consulado de Uruguay el 16 de abril de 1887. En septiembre termina la traducción de Ramona, de Helen Hunt Jackson. El 10 de octubre inicia, en el Masonic Temple, de Nueva York, la serie de discursos conmemorativos que culminarán en 1891. Colabora en El Economista Americano (Nueva York) y trabaja en la traducción del poema «Lalla Rookh», de Thomas Moore, que no ha podido ser hallada. El 25 de marzo de 1889 aparece publicada, en The Evening Post, su carta «Vindicación de Cuba», respuesta a un artículo de The Manufacturer, de Filadelfia, sobre la posible compra de Cuba por Estados Unidos. En julio de ese año apareció La Edad de Oro, mensuario dedicado a los niños de América, enteramente redactado por Martí, del que solo salieron cuatro números. 

			El 30 de noviembre pronunció en Hardman Hall un discurso sobre José María Heredia. El 19 de diciembre habló en la velada de la Sociedad Literaria Hispano-Americana en presencia de los delegados de la Conferencia Internacional Americana. Fue fundador, presidente y maestro de La Liga, sociedad de instrucción para la clase de color inaugurada el 22 de enero de 1890. El 24 de julio fue nombrado cónsul de Argentina; el 30, de Paraguay. En octubre de ese año, 1890, comenzó a trabajar como instructor de español en la clase nocturna de la Escuela Central, de Nueva York. El 23 de diciembre se le designó representante de Uruguay en la Comisión Monetaria Internacional Americana, de Washington. El 30 de marzo de 1891, ante dicha Comisión leyó su informe en español e inglés sobre bimetalismo. En dos veladas de la Sociedad Literaria Hispano-Americana, celebradas en abril y en junio de ese año, hizo el elogio de México y de Centroamérica. Para dedicarse por entero a su labor patriótica —labor que había suscitado protestas del cónsul español—, en octubre de 1891 renuncia a los consulados de Argentina, Uruguay y Paraguay, así como a la presidencia de la Sociedad Literaria Hispano-Americano. Invitado por Néstor Leonelo Carbonell a nombre del Club «Ignacio Agramonte», llega a Tampa el 25 de noviembre. El 26 y 27 pronuncia sus discursos «Con todos y para el bien de todos» y «Los pinos nuevos». El 28 se aprueban las resoluciones redactadas por Martí. Viaja, enfermo, a Cayo Hueso. El 5 de enero de 1892, en reunión de presidentes de las agrupaciones patrióticas, en el Hotel Duval House, logra la aprobación de las bases y estatutos secretos del Partido Revolucionario Cubano, organizado por él como un frente único en la lucha contra España. De regreso en Nueva York, pronunció un discurso el 17 de febrero en Hardman Hall, conocido como «Oración de Tampa y Cayo Hueso», en el que exalta la unidad lograda. El 14 de marzo aparece Patria. 

			Martí es elegido delegado del Partido Revolucionario Cubano. Después de un viaje de propaganda por la Florida, parte el 31 de agosto a entrevistarse con Máximo Gómez. Entrevistados en Montecristi (República Dominicana) el 11 de septiembre, pasa por Haití y Jamaica de regreso a Nueva York. Continúa su actividad en Estados Unidos hasta que, el 25 de mayo de 1893, se traslada de nuevo a Santo Domingo. El 3 de junio se entrevista de nuevo con Máximo Gómez en Montecristi. El 30 conferencia con Antonio Maceo en San José de Costa Rica. El 28 de octubre, en Nueva York, pronuncia su discurso en honor de Bolívar. Prosigue su intenso trabajo de organización a través de una enorme correspondencia y de incesantes viajes por Estados Unidos, Costa Rica, Panamá, Jamaica y México, país al que va para entrevistarse con su presidente Porfirio Díaz. 

			A finales de 1894 ha completado los detalles del Plan de Fernandina, que consistía en invadir la isla mediante tres expediciones coordinadas con levantamientos internos. El 30 de enero de 1895, tras el fracaso del plan a causa de una delación, sale Martí de Nueva York hacia Cabo Haitiano en compañía de Mayía Rodríguez y de Enrique Collazo. El 25 de marzo, después de recibir la noticia del alzamiento en armas del 24 de febrero, redacta el Manifiesto de Montecristi, programa ideológico de la revolución, firmado por él y por Gómez. El mismo día escribe a su madre su carta de despedida y dirige a Federico Henríquez Carvajal la que se considera, junto con la que escribe a Manuel Mercado la víspera de su muerte —su última carta— y que quedó inconclusa, su testamento político. 

			El 1.º de abril escribe a Gonzalo de Quesada y Aróstegui su carta-testamento literario y sale de Montecristi hacia Cuba con Máximo Gómez y otros patriotas en la goleta «Brothers», cuyo capitán se niega a cumplir lo pactado. Después de vencer nuevas dificultades, el 10 parten de Cabo Haitiano en el vapor «Nordstrand», que los trae hasta cerca de las costas de Cuba. Desembarca por el sitio llamado Playitas, al sur de Oriente, en la jurisdicción de Baracoa, el 11 de abril de ese año 1895. Monte adentro, establecen contacto con la guerrilla de Félix Ruenes y más tarde con las fuerzas de José Maceo. El 3 de mayo redacta el manifiesto sobre las causas de la guerra para el New York Herald. El día 5 se entrevista con Antonio Maceo en el ingenio, La Mejorana. 

			En sus diarios de Montecristi a Cabo Haitiano y de Cabo Haitiano a Dos Ríos, así como en sus cartas a Carmen Miyares y a sus hijas, recoge Martí su impresión de esos días. En una refriega con la fuerzas del coronel Ximénez de Sandoval, y a pesar de la orden de Gómez a Martí de que no participara en el combate, se lanza, acompañado por el joven Ángel de la Guardia, contra un grupo de soldados españoles y cae mortalmente herido cerca de la confluencia de los ríos Cauto y Contramaestre. Su cadáver fue llevado por la tropa española a Remanganaguas y de ahí a Santiago de Cuba, en cuyo cementerio de Santa Ifigenia fue sepultado. En el acto hizo uso de la palabra el coronel Ximénez de Sandoval.

			En medio de su extraordinaria actividad política y como parte integrante de la misma, Martí fue creando su gigantesca obra escrita, no menos extraordinaria que la organizativa. Durante años colaboró con artículos diversos y sobre diversos asuntos en publicaciones periódicas, pronunció discursos de carácter político con el propósito de aunar las fuerzas para la lucha definitiva, escribió cartas íntimas y de carácter político, dejó importantísimos documentos que recogen sus puntos de vista sobre múltiples aspectos de la realidad que le tocó vivir y cultivó la poesía, la novela, el teatro, la crítica. Sus textos, traducidos a diversas lenguas, han sido publicados en múltiples ediciones extranjeras. La significación de su obra ha promovido la creación de instituciones, en diversos países, dedicadas a su estudio y a la difusión de sus ideas. El conjunto armónico que forman su constante actividad por la libertad de Cuba y de América —actividad que se sustenta en una sólida ideología revolucionaria—, y su ingente obra escrita, hacen de Martí una de las figuras más trascendentes y significativas de las letras americanas.
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			Asuntos cubanos, lectura en Steck Hall, Nueva York, enero 24, 1880, Nueva York, s. i., 1880.
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			Crítica y libros, La Habana, Imprenta y papelería de Rambla y Bouza, 1914.

			Versos, «José Martí, escritor», por Roberto Brenes Mesén, San José de Costa Rica, Imprenta Alsina, 1914.
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			Martínez Amengual, Gumersindo (La Habana, 1 junio 1901-Id., 21 julio 1972). Cursó estudios de Comercio en el Colegio La Salle. En 1927 inició estudios en el Seminario Diplomático y Consular de la Universidad de La Habana. Antimachadista, perteneció al Partido Comunista de 1934 a 1937. Ha trabajado como contador y tipógrafo. En 1960 se jubiló de empleado público. Ajedrecista, publicó obras sobre esta materia. En 1961 obtuvo mención de ensayo en el Concurso Casa de las Américas con Estímulos y obstáculos para una revolución social en América; en 1962 recibió el premio en dicho género, en el mismo concurso, con Presencia de la reforma agraria en América, y en 1963 con Subdesarrollo y revolución en Latinoamérica. Ha sido codirector de Ariel, de la Revista Cubana de Ajedrez y de Ajedrez. Ha colaborado en El País, El Mundo, Alma Mater y Casa de las Américas. Desde 1964 laboró en Prensa Latina y formó parte de la redacción de Panorama Económico Latinoamericano. Publicó algunas narraciones bajo el seudónimo Clemente Verdugo.

			Bibliografía activa

			Presencia de la reforma agraria en América, La Habana, Casa de las Américas, 1962.

			Subdesarrollo y revolución en Latinoamérica, La Habana, Casa de las Américas, 1963.

			Brasil, Monografía, La Habana, Casa de las Américas, Centro de Documentación Juan Francisco Noyola, 1964.

			Venezuela, Monografía, La Habana, Casa de las Américas, Centro de Documentación Juan Francisco Noyola, 1967.

			Bibliografía pasiva

			Augier, Ángel, «Un libro en el mes», sobre Presencia de la reforma agraria es América, en Vida Universitaria, La Habana, 13, 143, 10-11, julio, 1962.

			Baeza, Francisco, «Presencia de la reforma agraria en América» en Casa de las Américas, La Habana, 2, 15-16, 42-44, noviembre 1962-febrero 1963.

			Bravet, Rogelio Luis, «¿Qué querían los yanquis?», en Bohemia, La Habana, 54, 49, 19, 111, diciembre 7, 1962.

			Galich, Manuel, «Subdesarrollo y revolución», en Casa de las Américas, La Habana, 3, 20-21, 75-77, septiembre-diciembre, 1963.

			Vázquez Candela, Euclides, «Un reto a los jóvenes intelectuales», en La Gaceta de Cuba, La Habana, 2, 14, 15-16, marzo 15, 1963.

			Martínez Arango, Felipe (Santiago de Cuba, 29 enero 1909). Terminó Bachillerato en Ciencias y Letras. Estudió Filosofía y Letras. Fue director y redactor del periódico antimachadista Directorio (1930). Se doctoró en Derecho en la Universidad de La Habana (1934). Ha recibido premios por los trabajos presentados al IV y al VII Congreso Nacional de Historia (1946 y 1949). Asistió al primer congreso de la Unión de Universidades Latinoamericanas (Guatemala, 1948), así como a otros de antropología en México. Profesor invitado de las Universidades de México y Estados Unidos. Ha sido miembro, entre otras, de la Sociedad de Geografía e Historia de Oriente; desde 1956, de la Sociedad Mexicana de Antropología, y hasta 1960, del Consejo de la Universidad de Oriente. Ha colaborado en la Revista de la Universidad de La Habana, Boletín de Acción Ciudadana (Santiago de Cuba), Humanismo (México), Revista de la Sociedad Mexicana de Antropología, Revista Hispano-Americana. Es profesor titular de Prehistoria y Arqueología de la Escuela de Historia de la Universidad de Oriente y director de la Sección de Investigaciones Arqueológicas y del museo anexo de arqueología aborigen de Cuba.

			Bibliografía activa

			En el cincuentenario de la muerte del lugarteniente general Antonio Maceo, discurso pronunciado en San Pedro de Punta Brava, La Habana, el día 17 de noviembre de 1946, Santiago de Cuba, Editorial Ros, 1946.

			Próceres de Santiago de Cuba, Índice biográfico-alfabético, trabajo presentado al IV Congreso Nacional de Historia y premiado como el mejor del mismo, prólogo de Leonardo Griñán Peralta, La Habana, Imprenta de la Universidad de La Habana, 1946.

			Cronología crítica de la guerra hispanocubanoamericana, La Habana, 1950; 2.ª edición, Santiago de Cuba, Universidad de Oriente, Departamento de Extensión y Relaciones Culturales, 1960; La Habana, Editorial de Ciencias Sociales, 1973.

			En marcha con el «Grupo Humboldt», de la Sociedad de Geografía e Historia de Oriente, Excursiones n.º 64, Mangos de Baraguá-Río Barigua, y 65, Ruta costera Santiago-Aserradero; Cuevas de Catívar, La Habana, Imprenta de la Universidad de La Habana, 1950.

			Esquema del 24 de febrero, Santiago de Cuba, Imprenta Arroyo, 1950; 2.ª edición, Santiago de Cuba, Universidad de Oriente, Departamento de Extensión y Relaciones Culturales, 1959.

			Perfil vigente de José Martí, Del homenaje al Apóstol en el Primer centenario de su natalicio, Santiago de Cuba, Tipografía San Román, 1953.

			En la encrucijada, mensaje cívico-revolucionario, México, 1954.

			El lago de Netzahualcoyotl, México, 1955; Santiago de Cuba, Universidad de Oriente, Departamento de Extensión y Relaciones Culturales, 1960.

			Superposición cultural en Damajayabo, México D. F., 1963; La Habana, Instituto Cubano del Libro, 1968.

			Notas para una prehistoria de Cuba, Santiago de Cuba 1971.

			Arqueología de los ciguatos, Santiago de Cuba, 1973.

			Martínez Bello, Antonio (Santa Cruz del Sur, Camagüey, 19 julio 1910). Estudió la enseñanza primaria y la secundaria en las Escuelas Pías de Camagüey y de La Habana. En esta última ejerció como profesor. En 1937 se doctoró en Derecho Civil y, al siguiente año, en Ciencias Políticas, Económicas y Sociales en la Universidad de La Habana. Terminó el periodismo en 1944. Ejerció el magisterio. Miembro de la Academia la Historia y de otras instituciones. Mereció los premios de periodismo «Varona» y «Álvaro Reynoso». En concurso convocado por el MINED y la Editora Política fue premiada su obra de texto sobre economía política, en 1966. Ha viajado por Latinoamérica, Europa y las Antillas menores. Colaborador en Tiempo, Verbum, Revista Bimestre Cubana, Mañana, Avance, Carteles, El Mundo, Prensa Libre, Ahora, El País, La Calle, Bohemia. Poemas suyos fueron antologados en La poesía cubana en 1936. Fue miembro del consejo directivo del Instituto «Julio Antonio Mella», de la UNEAC. Es miembro del Movimiento por la Paz y la Soberanía de los Pueblos. Ha laborado, de 1973 a 1974, en el Departamento de Historia del MINED. Se jubiló en 1974.

			Bibliografía activa

			Ideas sociales y económicas de José Martí, prólogo de Andrés de Piedra Bueno, Carta-crítica de Juan Marinello, La Habana, Editorial La Verónica, 1940.

			Notas para un sistema de estética, prólogo de Miguel Ángel Carbonell, La Habana, Editorial Guáimaro, 1940.

			La adolescencia de Martí, La Habana, Imprenta P. Fernández, 1944.

			Historia económica universal, resumen de las conferencias de clases, de acuerdo con el programa oficial de las escuelas técnicas industriales y politécnicas de grado medio, La Habana, Cultural, 1951.

			Montoro, temperamento y clase social, ensayo de filosofía de historia de Cuba, La Habana, Imprenta El Siglo XX, 1952.

			Origen y meta del autonomismo, Exégesis de Montoro, prólogo de Emeterio Santiago Santovenia, La Habana, Imprenta P. Fernández, 1952.

			Dos musas cubanas, Gertrudis Gómez de Avellaneda, Luisa Pérez de Zambrana, La Habana, Imprenta P. Fernández, 1954.

			El temperamento de Martí, La Habana, Editorial Neptuno, s. a.

			Bibliografía pasiva

			Betancourt, Gaspar, «Notas para una nueva filosofía del Arte», en Acción, La Habana, 2, 17, 16, enero 19, 1935.

			Buesa, José Ángel, «Un poeta al noroeste, Antonio M. Martínez Bello», en Amenidades del Domingo, suplemento del periódico Acción, La Habana, 2, 36, 3, febrero 10, 1935.

			González Contreras, Gilberto, «Martínez Bello y su sentido estético» en Magazine, suplemento del periódico Tiempo Nuevo, La Habana, 2, 9, 17, enero 18, 1941.

			González Ricardo, Rogelio, «Lo que halló Martínez Bello en la obra de Martí», en Feria del Libro, La Habana, 1, 1, 6, 9, mayo, 1943.

			Lazo, Raimundo, «Buen ensayo martiológico», en Cuba Nueva en Acción, La Habana, 2.ª época, 6, 321, 2, diciembre 31, 1944.

			«Un buen ensayo», en Prensa Libre, La Habana, 5, 1 171, 3, enero 12, 1945.

			Le Riverend Brusone, Julio, «En torno de un libro de Martínez Bello, Ideas sociales y económicas de José Martí», en Tiempo, La Habana, 5, 7, 20, agosto 3, 1941.

			Mañach, Jorge, «Carta a Antonio M. Martínez Bello», en Amenidades del Domingo, suplemento del periódico Acción, La Habana, 2, 36, 3, febrero 10, 1935.

			Marinello, Juan, «Martínez Bello en el Lyceum», en Magazine Dominical, suplemento del periódico Ahora, La Habana, 3, 456, 6, febrero 10, 1935.

			Martínez Bello, Antonio, «Notas para un sistema de estética», en América, La Habana, 7, 1, 94, julio, 1940.

			Méndez, Isidro M., «Socialismo de Martí», en El Nuevo Mundo, suplemento del periódico El Mundo, La Habana, 2, 61, 6, enero 26, 1941.

			Pittaluga, Gustavo, «Tipología y temperamento de Martí», en Información, La Habana, 17, 41, 4, febrero 17, 1953.

			Quesada y Miranda, Gonzalo de, «Ideas sociales y económicas de José Martí», en Prensa Libre, La Habana 1, 52, 4, junio 13, 1941.

			«Un nuevo ensayo martiano de Martínez Bello», en El Mundo, La Habana, 43, 13 837, 8, diciembre 1, 1944.

			Rodríguez Embil, Luis, «Nueva obra martiana de Martínez Bello», en Siempre, La Habana, 2, 434, 3, diciembre 16, 1944.

			Suárez Solís, Rafael, «Un nuevo poeta», en Ahora, La Habana, 3, 431, 1, 11, enero 12, 1935.

			Torriente, Loló de la, «Martínez Bello, exégeta de Montoro», en Alerta, La Habana, 19, 236, 4, octubre 1, 1954.

			Vitier, Medardo «Antonio Martínez Bello» en su La filosofía en Cuba, México, Fondo de Cultura Económica, 1948, págs. 192-193.

			Martínez de Avileira, Lorenzo (Villa Clara, Las Villas, 2 marzo 1722-Id. 30 septiembre 1782). Se dedicó a la carrera eclesiástica. Se ordenó de presbítero en 1744. Desempeñó el cargo de teniente cura de la parroquia de Santa Clara. Cultivó muy poco la poesía, solo se conserva una de sus composiciones, escrita, por consejo de un amigo, contra unos versos que circulaban en Santa Clara con el nombre de Ensaladillas. A su muerte, fue sepultado en el presbiterio de la iglesia parroquial de Santa Clara.

			Bibliografía pasiva

			García Garófalo Mesa, Manuel, «Lorenzo Martínez Avileira y Pérez de Corcho», en su Los poetas villaclareños, La Habana, Imprenta J. Arroyo, 1927, págs. 11-12.

			Martínez Freire, Pedro (Bayamo, Oriente, 1847-La Habana, 20 diciembre 1911). Participó en la guerra de 1868 desde sus inicios. Llegó a ser ayudante de Máximo Gómez y, más tarde, secretario de Antonio Maceo. Ascendido a teniente coronel, le encomendaron el mando de los batallones de la fuerza de Guantánamo. Alcanzó el grado de coronel y combatió a las órdenes de Antonio Maceo en 1878. Solidarizado con la Protesta de Baraguá, fungió como jefe de brigada en Guantánamo. Al salir Antonio Maceo de la isla, capituló el 8 de junio de 1878. Embarcó para Nueva York. Regresó a Cuba y de aquí fue deportado a Madrid debido a sus actividades conspirativas. Marchó a Filipinas donde desempeñó un cargo administrativo de responsabilidad. Volvió después a La Habana. Había escrito proclamas y versos patrióticos y colaborado en El Fanal, de Puerto Príncipe, donde publicó sus décimas «Amor al progreso» leídas en la Sociedad de Bayamo en 1868. Su «Himno holguinero» (1870), apareció en la antología Los poetas de la guerra (Nueva York, Editor Sotero Figueroa, 1893), prologada por José Martí. Fue autor de un prólogo al libro de Fernando Figueredo Socarrás, La revolución de Yara. 1868-1878 (La Habana, M. Pulido, 1902). Su nombre de combatiente fue Santiago Aponte.

			Bibliografía pasiva

			Carbonell, José Manuel, «Pedro Martínez Freire», en su La poesía revolucionaria en Cuba, recopilación dirigida, prologada y anotada, tomo único, La Habana, Imprenta El Siglo XX 1928, págs. 310, Evolución de la cultura cubana, 1608-1927, 6.

			«Pedro Martínez Freire», en Álbum de El Criollo, La Habana, Establecimiento Tipográfico O’Reilly número 9, 1888, págs. 219-220.

			Roa, Ramón, «Pedro Martínez Freire», en su Con la Pluma y el machete, compilación, prólogo y notas de Raúl Roa, tomo 1, La Habana, Ministerio de Educación, 1950, págs. 361-362.

			«Martínez Freyre», en La Discusión, La Habana, 23, 356, 1, diciembre 22, 1911.

			Martínez Furé, Rogelio (Matanzas, 28 agosto 1937). Cursó la primera enseñanza y el bachillerato en letras (1955) en Matanzas. Realizó estudios de etnología y folklore en el seminario organizado por el Teatro Nacional de Cuba en 1961. Ha sido investigador del Instituto de Etnología y Folklore de la Academia de Ciencias de Cuba (1962-1964) y profesor de folklore en la Escuela de Danza Moderna y Folklórica de Cubanacán (1968). Fundador, asesor y libretista del Conjunto Folklórico Nacional, viajó con éste por Francia, Bélgica, España y Argelia. Ha colaborado en Actas del Folklore, Cuba, Bohemia, Revista de la Biblioteca Nacional José Martí, Pueblo y Cultura, Revolución, La Gaceta de Cuba y en Présence Africaine y Théâtre des Nations (Francia). Compositor y cantante de música folklórica y aleatoria, es profesor de folklore y danzas cubanas del Consejo Nacional de Cultura. Tradujo del inglés, del francés y del portugués los poemas de la antología Poesía yoruba (La Habana, Ediciones El Puente, 1963), y compiló también, la antología Poesía anónima africana (La Habana, Instituto Cubano del Libro, 1968). Obtuvo el Premio Nacional de Literatura en 2015.

			Bibliografía activa

			Conjunto Folklórico Nacional, ensayos, La Habana, Consejo Nacional de Cultura, 1963.

			Bibliografía pasiva

			Barnet, Miguel, «Poesía yoruba», en Unión, La Habana, 3, 2, 198-200, abril-junio, 1964.

			«Poesía anónima africana» en Unión, La Habana, 6, 1, 182-192, marzo, 1969.

			Díaz Martínez, Manuel, «Poesía anónima africana», en La Gaceta de Cuba, La Habana, 7, 70, 29, febrero, 1969.

			Morejón, Nancy, «Cantos africanos de Cuba», en Revista de la Biblioteca Nacional José Martí, La Habana, 3.ª época, 61, 12, 2, 173-175, mayo-agosto, 1970.

			Salper, Roberta, «Literature and revolution in Cuba», en Monthly Review, Nueva York, 22, 5, 15-30, octubre, 1970.

			Martínez González, Vicente (La Habana, 7 septiembre 1911-Id., 10 marzo 1962). Huérfano de padre desde la infancia, desempeñó los más variados trabajos, desde vendedor de periódicos, actor, empleado del Negociado de Prensa de la Secretaría de Gobernación, hasta periodista. Fue autodidacto. Colaboró en los periódicos Heraldo de Cuba, Diario de la Marina y El Mundo, en cuyo suplemento dominical apareció, el 15 de enero de 1933, su único poema conocido, «Oración al camarada basurero». Era miembro de la Liga Antimperialista (1933), colaborador del semanario humorístico El Loco (1934), miembro del Partido Comunista (1934) y de Defensa Obrera Internacional. Participó en la dirección de la huelga de marzo de 1935. Obtuvo premio en un concurso de cuentos de la revista Social. Laboró en el semanario Mediodía (1937-1939). Fue jefe de información de Noticias de Hoy, órgano del Partido Socialista Popular. Trabajó en el noticiero de la radioemisora CMOA y en los periódicos Vanguardia Cubana, Última Hora y Mañana, y en las revistas Carteles y Bohemia. Fue premiado en los concursos periodísticos «Juan Gualberto Gómez», «Enrique José Varona» y «Víctor Muñoz». Miembro del Colegio Nacional de Periodistas y de la Asociación de Reporters de La Hahana. Viajó por México y Estados Unidos. Escribió para teatro El Hombre está asegurado (1940). Al morir, era miembro del Consejo de Dirección y jefe del Departamento de Servicios Especiales de la agencia informativa Prensa Latina. Utilizó los seudónimos Esmeril y Regino Marín.

			Bibliografía activa

			Hombres de negocios y El lanzamiento, dos obras para teatro, «Palabras», de Juan Marinello, La Habana, Editorial Páginas, 1951.

			3 semanas en la URSS, La Habana, Editorial Páginas, 1953.

			Bibliografía pasiva

			Augier, Ángel, «Esmeril, apuntes biográficos.» Artículos de Nicolás Guillén, Manuel Navarro Luna, Sergio Aguirre, La Habana, Ayón, impresor, 1950.

			Bermúdez Oliver, Manuel, «Un libro de Vicente Martínez», en Orto, Manzanillo, 39, 11-12, 19, noviembre-diciembre, 1951.

			Martínez Matos, José (Baracoa, Oriente, 7 julio 1930). Radicó en Guantánamo, en cuyo Instituto se graduó de Bachiller en Letras alrededor de 1956. Entre 1957 y 1958 dio clases particulares en Regla (La Habana). Cursó dos años de Filosofía y Letras en la Universidad de La Habana hasta 1959, fecha en que labora en el Ministerio de Transporte. Participó en el Seminario de Dramaturgia auspiciado por el CNC. En 1963 obtiene mención de poesía en el Concurso Casa de las Américas por su libro Días de futuro. De 1964 a 1967 estuvo en Bulgaria, enviado por la UNEAC, donde estudió lengua y literatura búlgaras, tradujo para la Editorial en Lenguas Extranjeras de Sofía y participó en otras actividades. Viajó por Grecia, RDA, Polonia y Checoslovaquia. En 1969 merece el premio UNEAC de poesía «Julián del Casal» con Los oficios; en 1973, el de poesía del «Concurso 26 de julio», auspiciado por las FAR, con Juracán. Ha colaborado en La Voz del Pueblo (Guantánamo), Prensa libre, Bohemia, La Gaceta de Cuba y Unión. Tradujo poemas de Nikola Vaptsarov. Algunos de sus poemas han sido traducidos a su vez al búlgaro, al inglés, al francés, al polaco y el danés. Trabaja en la UNEAC.

			Bibliografía activa

			La sonrisa del pueblo pequeño, poesía, La Habana, Ediciones Belic, 1962, Cuadernos Girón, l-

			Para tratar acerca de tu risa, poesía, La Habana, 1963.

			Días de futuro, poesía, La Habana, Ediciones Unión, 1964.

			La llanura, poesía, La Habana, Ediciones Belic, 1964, Colección Benthos, 2.

			Los oficios, introducción de Eduardo López Morales, poesía, La Habana, UNEAC, 1970.

			Juracán, poesía, La Habana, Editorial de Arte y Literatura, 1974.

			Bibliografía pasiva

			Branly, Roberto, «Cuatro poemarios recientes, Martínez y su libro», sobre Días de futuro, en Unión, La Habana, 3, 3, 152-156, julio-septiembre, 1964.

			«Los premios, literatura, José Martínez Matos, Poesía», entrevista, en Verde Olivo, La Habana, 15, 35, 13, septiembre 2, 1973.

			Suárez, Adolfo, «Los oficios de Martínez Matos», en La Gaceta de Cuba, La Habana, 79, 3-4, diciembre, 1969.

			Yanes, José, «José Martínez Matos toca su violín», sobre Los oficios, en La Gaceta de Cuba, La Habana, 86, 29, octubre, 1970.

			Martínez Moles, Manuel (Cabaiguán, Las Villas, 10 febrero 1863-1951). Combatiente en la guerra de 1895, alcanzó el grado de capitán. Desempeñó el cargo de prefecto de Banao y Gavilanes, en la provincia de Las Villas. En 1902 se hizo perito agrícola y agrimensor. Trabajó como periodista. En Sancti Spíritus ocupó diversos cargos públicos, fue concejal, presidente del Ayuntamiento y alcalde interino a partir de 1915. Senador de la República por Santo Clara durante el período de 1921 a 1929. Fue miembro correspondiente de la Academia de la Historia de Cuba, presidente de la Sección de Estudios Económicos de la Sociedad Económica de Amigos del País, perteneció a las sociedades de Geografía de Cuba, México y Honduras y a la Asociación Folklórica. Dejó una obra, en parte inédita, de carácter histórico y folklórico referida a Sancti Spíritus. Es autor de un trabajo sobre cultivos. Publicó, con Joaquín Pérez Roa, El alcalde de Sagua en Sancti Spíritus (Sancti Spíritus, Imprenta Venus, 1926), colección de artículos aparecidos en el periódico Don Pedro, bajo el título de «Chirigotas», desde el 28 de agosto de 1926 al 21 de octubre del mismo año.

			Bibliografía activa

			Contribución al folklore, La Habana, Imprenta El Fígaro y Cultural, 1926-1931, 7 T.

			Contribución al folklore, Tradiciones, leyendas y anécdotas espirituanas, tomo 1, La Habana, Imprenta de El Fígaro, 1926.

			Manuel Martínez-Moles y Ruperto Pina; o, Un alcalde infatuado, con motivo de las elecciones de 1922, 2.ª edición, Sancti Spíritus, Imprenta Venus, 1927.

			Alrededor de un proyecto de ley de 40.000 pesos, La Habana, Cultural, 1928.

			Periodismo y periódicos espirituanos, trabajo de ingreso presentado por el académico correspondiente la Academia de la Historia de Cuba, La Habana, Imprenta El Siglo XX, 1930.

			Epítome de la historia de Sancti Spíritus; desde el descubrimiento de sus costas, 1494, hasta nuestros días, 1934, La Habana, Imprenta El Siglo XX, 1936.

			Bibliografía pasiva

			Castellanos García, Gerardo, Lucubraciones con motivo de un libro inédito de Manuel Martínez Moles, La Habana, Imprenta Molina, 1941.

			Fernández Moles, Anastasio, Manuel Martínez Moles, apuntes para una biografía, La Habana, Imprenta El Fígaro, 1917.

			Rodríguez, Emilio Gaspar, Un hombre que ríe, Martínez Moles, La Habana, Cultural, 1929.

			Martínez Ortiz, Rafael (Santa Clara, 17 junio 1859-París, 9 julio 1931). Cursó la primera enseñanza y el bachillerato en su ciudad natal. Marchó a Barcelona, España, donde se doctoró en Medicina y Cirugía. Regresó a Cuba y ejerció esta profesión en Santa Clara durante la guerra de 1895; más tarde fue médico municipal de esta localidad (1899). Dirigió periódicos en su ciudad natal y colaboró en la prensa. Profesor del Instituto de Segunda Enseñanza de Santa Clara (1900). Electo representante a la Cámara (1902). Secretario de Agricultura, Comercio y Trabajo en 1910 y de Hacienda de 1911 a 1912. En 1912 parte para Francia como Ministro de Cuba y forma parte de la Delegación cubana en la firma del Tratado de Versalles. Director general del Consejo de Defensa Nacional desde 1917, viajó de nuevo a Europa como delegado de Cuba a la Liga de las Naciones. Fue ministro de Cuba en París hasta 1926. Secretario de Estado de 1926 a 1930 en el gobierno de Gerardo Machado. En 1931 regresó a Francia como ministro de Cuba en París. Miembro de la Academia de la Historia de Cuba y de otras instituciones. Ejerció la oratoria política. Publicó trabajos sobre jurisprudencia, como su Discurso Pronunciado en la sesión de la Cámara de Representantes del 30 de junio de 1905, sobre el proyecto de ley de anticipo a la Compañía del Ferrocarril de Cuba y texto de la ley aprobada por la Cámara (La Habana, Imprenta y Papelería de Rambla y Bouza, 1905) y el Discurso impugnando el proyecto de ley de loterías (La Habana, Imprenta y Papelería de Rambla y Bouza, 1909).
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